

ТОЛКОВАНИЕ
на пророка Наума.

ПРЕДИСЛОВИЕ.

Каждый изъ святыхъ пророковъ, при какомъ-либо полезномъ и необходимомъ дѣлѣ, въ известныя времена, призывался къ тому, чтобы служить божественнымъ мановеніямъ и передавать людямъ вышніе гласы. Одни изъ нихъ, устрашая согрѣшающаго Израиля, предвозвѣщали ему будущія бѣствія, и въ томъ случаѣ, еслибы онъ не захотѣлъ исполнять угоднаго Богу, открыто угрожали, что онъ подвергнется ужаснымъ и неизбѣжнымъ страданіямъ. Другіе, указывая на самыя совершившіяся события и соболѣзнуя пострадавшимъ, искусно возбуждали въ нихъ рѣшимость вести лучшую жизнь, и такимъ образомъ предотвратить гнѣвъ (божественный). Иные же пострадавшаго Израиля питаютъ благою надеждою и стараются внушить ему мысль, что тяжко пострадавшіе за свои грѣхи опять будутъ благоденствовать, когда положеніе дѣлъ ихъ возвратится къ своему первоначальному состоянію, по милости и благости и силѣ Бога, все легко преобразующаго сообразно съ своимъ хотѣніемъ. Подобную же цѣль мы найдемъ и въ подлежащей нашему толкованію книгѣ. Когда была завоевана страна Іудейская и безразсудными отступленіями оскорбившіе Бога,—всегдашняго своего защитника и помощника и подававшаго имъ побѣду надъ врагами,—въ качествѣ воен-

ноплѣнныхъ отведены были въ страну Персовъ и Мидянъ: то одни изъ нихъ, уже потерпѣвшіе это, пребывали среди бѣдствій плѣна и проводили невыносимо тяжелую жизнь; другіе же съ трудомъ могли избавиться отъ сѣтей и избѣжать жестокости Вавилонянъ, но за то находились въ постоянномъ страхѣ и непрестанномъ опасеніи, какъ бы имъ не подвергнуться такимъ же или еще худшимъ бѣдствіямъ, при гнѣвѣ на нихъ всемогущаго Бога и продолженіи Его негодованія противъ нихъ. Ихъ страхъ донесъ до того, что они разсѣялись по странамъ соудниихъ народовъ и служили за плату другимъ и притомъ иноплеменникамъ и идолонослужителямъ. И это было не безъ вреда для нихъ; ибо они научались жить сообразно съ нравами тѣхъ и почитать вместо Бога того идола, какого каждый изъ нихъ находилъ у тѣхъ. Посему и Самъ Богъ всяческихъ, послѣ того какъ нѣкогда сожженъ былъ Іерусалимъ рукою Навуходоносора, спасшимся (Іудеямъ) далъ повелѣніе не уходить въ Египетъ, напротивъ, живя дома, держаться, подъ Его покровительствомъ, отечественного богослуженія (Іерем. 42, 9 сл.). И такъ, дабы Израильяне, сдѣлавшіеся плѣнниками, имѣя надежду — нѣкогда возвратиться на родину, не вели очень небрежную жизнь, напротивъ старались избавиться отъ осужденія, всегда обращались къ молитвамъ и благоговѣйно покланялись Могущему освободить и избавить ихъ, а чтобъ живущіе въ Іудеѣ не находились въ близкихъ сношеніяхъ съ странами язычниковъ,—Пророкъ получаетъ отъ Бога видѣніе противъ Ниневіи (а это—главный городъ Ассиріянъ) и предвозвѣщаютъ, что она падетъ, по опустошенню вмѣстѣ съ нею всей страны, что и исполнилось, когда Киръ, сынъ Камбиза и Манданы, во-

оружилъ Персовъ и Мидянъ и Еламитянъ и вмѣстъ съ ними нѣкоторые другіе народы противъ города Ниневитянъ. Онъ овладѣлъ имъ побѣдоносно и освободилъ Израиля изъ плена и даль ему повелѣніе возвратиться домой вмѣстѣ съ священными сосудами (1 Ездр. 1, 1 сл.). Такова, по нашему мнѣнію, цѣль предлежащей намъ книги. А за тѣмъ дадимъ подробное и послѣдовательное объясненіе ея, на сколько это въ нашихъ силахъ.

Глава 1., ст. 1. *Пророчество о Ниневії; книга видѣнія Наума Елкеселліна*¹⁾.

Опредѣляетъ сначала цѣль пророчества и благополезно разъясняетъ, на что и куда надо обратить вниманіе. Потомъ ясно указываетъ, кто такой говорящій и откуда? *Пророчество (λѣтица),* говоритъ, то-есть полученнное, въ рукахъ находящееся предсказаніе относится не къ кому другому, какъ только къ Ниневіи, или: главнымъ предметомъ пророчества должно считать Ниневію²⁾). Надписывается же: *книга, видѣніе Наума, изъ Елкесы.* Это безъ сомнѣнія есть селеніе страны юдейской; ибо название: *тоб' Ἐλκεβαῖον* должно

1) Въ Слав. *сына Елкесеева.*

2) λѣтица (отъ λѣтіафáω: все, что берется или получается,—доходъ, прибыль, взятка, и пр.) въ діалектнѣй значить: sumptio, пред-посылка, посылки,—затѣмъ: мысль, содержаніе сочиненія въ противоположность лѣтіс, главный предметъ, главная мысль; у XXX соотвѣтствуетъ еврейскому: נְשָׁמָה (отъ נְשָׁמָה), имѣющему между другими и значение пророчества или пророчественнааго откровенія и видѣнія, напр. Иса. 13, 1; 14, 28 и др. Іеронимъ in Naum—prolog. (Migne, Patr. lat. t. XXV col. 1232): „assumptio (взятіе), LXX — λѣтица, Акила: ἀρμα (все, что берется, поднимается, носятся, — тяжесть, ноша), евр. Massa, т. е. тяжелое бремя (grave onus)—haec ipsa vel assumptio vel onus vel pondus prophetae visio sit.“ Ср. Халд. у Вальт.: „тяжестъ (לְשָׁמָה) чаши (כֶּדֶם) проклятия (כַּעֲלֵת) для испитія Нинивіи,—и Цешито у Вальт. и въ фотолит. изд. Cod. Ambros. Ceriani pag. 413): „ударъ (или рана—plaga - נְשָׁמָה) Нинивіи (נִינְיָה). Еврейское massa соотвѣтствуетъ всѣмъ этимъ значениямъ. Къ греческому λѣтица ср. Olympiod. καλεῖται λѣтица καὶ ο χρηματισμός,—и Moschop. λѣтиматата—αὶ προφητεῖαι, ἡς ἔλαφον ὁ προφῆται ἀπὸ τοῦ ἀγίου πνεύματος (см. у Sehleusner'a Nov. Thesaur. Vet. Test.).

производить не отъ отца, а върнѣе отъ мѣстности. И это мы говоримъ на основаніи преданія, полученнаго отъ людей свѣдущихъ.¹⁾.

Ст. 2. З. *Богъ ревнивъ, и мстяй Господъ, мстяй Господъ съ яростю: Господъ мстяй сопостатомъ своимъ, и потребляй самъ враги своя. Господъ долготерпливъ и велика крѣость его, и очищаю²⁾ не очиститъ.*

Глубокое это слово и не легкое для пониманія, доступное развѣ тѣмъ только, которые захотятъ весьма тщательно вникнуть въ его содержаніе. Если допустимъ, что это относилось къ Іудеямъ, то найдемъ, что къ справедливому порицанію здѣсь искусно примѣшано и утѣшеніе. Если же предполагать, что это относилось и было сказано противъ Ниневіи; то смыслъ сихъ изрѣченій нѣсколько измѣнится и подвергшимся плѣну будетъ подавать и укрѣплять въ нихъ надежду на возвращеніе въ прежне состояніе. Итакъ допустимъ, что обѣ эти мысли составляютъ несомнѣнную цѣль (пророчества). Отвергнувъ любовь къ Богу и ни во что поставляя благоговѣніе

1) יְהוָה נָאֵם — Иеронимъ *ibid*: „нѣкоторые думаютъ, что Елкесей есть имя отца Наума, и по еврейскому преданию онъ и самъ также былъ пророкъ: такъ какъ Елкеси (др. чт. Елкесай) *domus* въ Галилеѣ есть деревенька (*vicus*), маленькая и съ нѣкоторыми, сдва замѣтными, слѣдами древнихъ построекъ въ развалинахъ; впрочемъ оно извѣстно Іудеямъ и мнѣ оно было указано моимъ проводникомъ“. Въ *Onomasticon*'ѣ (ed. Larsow et Parthey, Bergol. 1862. p. 182—183): 'Ελκεσέ — ὁ Ναοῦς ἡγετός Elcese, de quo loco et Naum propheta fuit, nam appellatur Elcesaeus". Съ 16-го вѣка европейскимъ путешественникамъ стало извѣстно другое преданіе, указывающее гробъ пророка въ *Alkusch'*ѣ, въ двухъ лияхъ пути отъ Mosul'a, около древней Нинивіи. Въ Pesichtha и Midrasch — Koheleth есть вопросъ о נָאֵם (деревня) נָאֵם (Наум)—греч. Καφαρουκോւ — Капернаумъ, никогда въ В. Завѣтъ не упоминаемый. Этотъ, часто упоминаемый въ Евангеліяхъ, городъ, котораго мѣстоположеніе однакожъ до нынѣ остается неизвѣстнымъ, нѣкоторые считаютъ мѣстомъ родины Наума (Cр. Riehm. *Handwörterbuch d. Bibl. Altertums*, art. Elkos, и Cahen *La Bible*, XII. 104).

2) ἀθωῶν, — но св. Кириллъ слѣпуетъ другому чтенію: ἀθῶν — не наказанаго не очистить.

къ Нему, Іудеи совсѣмъ впали въ многобожіе, въ странное заблужденіе и жизнь беззаконную, построили жертвенники, воздвигли капища, совершили празднества, приносили жертвы дѣламъ рукъ своихъ, Аstartѣ, Хамосу, Веелфегору, золотымъ телицамъ и, что еще безсмысленнѣе сего, воспѣвали въ честь ихъ благодарственный пѣсни; по безумію своему несчастные говорили: *сіи бози твои Ісаилю, иже изведоша тя изъ земли Египетскія* (Исх. 32, 4). Но они забыли, что столь ужасными нечестивыми дѣлами они возбуждаютъ противъ себя самихъ Бога, покровителя и спасителя своего; они сдѣлались врагами Его и оказались Его непріятелями, посвящая и себя самихъ тѣмъ, которые по природѣ не боги, хотя древле Могсей провозглашалъ о Богѣ, что Онъ—*Богъ ревнитель, оgnь потребляй и не потерпить рѣшившихся дѣлать изваянное* (Втор. 4, 24 и сл.); ибо провозглашалъ, что *тии раздражиша мя не о Бозѣ, прогнѣвша мя во идолъхъ своихъ: и азъ раздражу ихъ не о языцѣ, о языцѣ же неразумливъ прогнѣваю ихъ* (Втор. 32, 21). Итакъ многообразно оскорблявшіе Его по справедливости и погибли. Это и говорить теперь Пророкъ, какъ бы и скорбя о случившимся съ народомъ іудейскимъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ обличая и утѣшная его. Вы, говорить, скорбите, неожиданно подвергнувшись опустошенію и изгнанные изъ своихъ домовъ и страны и городовъ, хотя прежде всегда побѣждали враговъ (своихъ). Вы пали подъ ноги враговъ. Но прежде испытаній (этихъ бѣдствій) не слѣдовало ли вамъ подумать, что *Богъ ревнivъ. и мстяй Господъ съ яростю, и мстяй сопостатомъ своимъ и потребляй враги своя?* Вотъ, говорить, и мы истреблены, изгнаны изъ отечества и преданы въ руки враговъ. Онъ поставилъ насть между Своими врагами;

ибо мы нечестиво враждовали противъ Всемогущаго и преклонялись ко всему, непріятному для Него. Но ты скажешь, что „долготерпливъ Господь“ (Псал. 102, 8). Да, соглашаюсь съ этимъ и я самъ, ибо Онъ дѣйствительно таковъ по природѣ. Но *ненаказанного не очистить*, то есть, оскорбляющихъ Его, и притомъ постоянно и чрезмѣрно, Онъ отнюдь не освободить отъ обвиненій и наказанія. И хотя Онъ, по свойственному Ему милосердію, удерживается иногда отъ гнѣва и терпить нѣкоторыхъ грѣшниковъ, ожидая ихъ покаянія; но медлящихъ и долго уклоняющихся отъ него Онъ наконецъ наказываетъ и ожесточенныхъ подвергаетъ взысканію. Такъ могутъ быть понимаемы изъясняемыя слова пророка, если относить ихъ къ Іудеямъ. Если же они произнесены были противъ Ниневіи; то будемъ понимать ихъ иначе. Ассиріяне овладѣли страною іудейскою, такъ какъ Богъ соизволилъ дать имъ побѣду вслѣдствіе того, что Израильяне обременены были весьма многими грѣхами. А тѣбыли безжалостны, надменны и имѣли совершенно грубое сердце и никогда не переставали унижать и самую славу Бога грубыми и хульными словами; ибо они думали, что одержали побѣду противъ Его воли и вмѣстѣ съ тѣмъ одолѣли Руку, помогавшую Іудеямъ. Посему-то Рапсакъ и позволилъ себѣ произносить хульные слова, говоря находящимся на стѣнѣ іерусалимской то, что возможно найти только въ нечестивыхъ рѣчахъ людей, не знающихъ дѣйствительного и истиннаго Бога. Но за свою гордыню онъ скоро подвергся наказанію. Впрочемъ Салманасаръ и его войска, взявъ города Самарійскіе и предавъ пламени вмѣстѣ съ ними и другіе, величались надъ плѣнными и дерзко унижали славу божественную (4 Цар. 18, 17 сл.). Посему Пророкъ ободряетъ сильно смущенный народъ

іудейскій и утверждаетъ, что Богъ всяческихъ все-непремѣнно подвергнетъ праведному наказанію враждovавшихъ противъ него, говоря: *Богъ ревнивъ, и мстя Господь съ яростю: Господь мстяй сопостатомъ своимъ, и потребляй самъ враги своя, Господь долготерпливъ и велика крѣпость его;* ибо обладая неодолимою силою, Онъ побѣдить и покорить оскорбившихъ Его. Хотя Онъ и долготерпѣливъ и до сихъ поръ является снисходительнымъ, но въ конецъ *не очиститъ;* ибо Онъ—ревнивъ. И мы увидимъ, что и Самъ Богъ сильно возмущенъ былъ тѣмъ, чтѣ Израильянне потерпѣли отъ жестокости Вавилонянъ, ибо устами Іеремії (?) Онъ сказалъ народу или городу Вавилонянъ: *а兹 вдахъ я въ руку твою, ты же недала имъ милости* (Иса. 47, 6; ср. Іерем. 12, 16), и устами Захаріи говоритъ: *ревновахъ по Іерусалиму и Сиону рвенiemъ великимъ, и гнѣвомъ великомъ азъ гнѣваюся на языки нападающыя: зane азъ убо прогневахся мало, они же налагоша въ зла (Зах. 1, 14. 15).*

Слова: *Богъ ревнивъ* и послѣдующія по справедливости могутъ быть отнесены и къ тѣмъ, кои не желаютъ ходить правою и боголюбивою стезею, но болѣе склонны предпочитать жизнь плотскую. А что Онъ отмстить имъ, подвергая ихъ наказаніямъ и налагая на нихъ кару за ихъ необузданность и преступность,—можно ли въ этомъ усомниться, если истинно то, что *всъмъ намъ явится подобаетъ предъ судищемъ Христовымъ, да прииметъ кійждо, яже съ тѣломъ содѣла, или блата или зла* (2 Кор. 5, 10). Тѣмъ не менѣе эти слова по справедливости относятся и къ начальникамъ іудейскимъ, къ книжникамъ, говорю, и фарисеямъ. Отвергнувъ вѣру во Христа, они оказались виновными въ погибели и своей собственной и другихъ; ибо они имѣли непріязнен-

вое расположение души и враждовали противъ домостроительства спасенія чрезъ воплощеніе Единороднаго, взяли ключъ знанія, какъ Самъ Онъ сказалъ, но ни сами не вошли, ни другимъ не позволили войти (Лук. 11, 52). Итакъ хотя Онъ и долготерпѣливъ, но не оставитъ безъ наказанія враждovавшихъ противъ истинной вѣры.

Ст. 3. *Господь¹⁾ въ скончаніи и трусь путь его, и облацы прахъ ногъ его.*

Намѣреваясь въ утѣшеніе пострадавшимъ предвозвѣстить о разрушениіи Ниневіи и объявить притѣснителямъ, что они будутъ низвержены Богомъ, Пророкъ цѣлесообразно указываетъ на всемогущество божественной Природы и на то, что все, что она захочетъ совершить, не можетъ не исполниться, напротивъ все съ готовностью повинуется Ей и угодное Ей осуществляется; хотя нѣкоторыя изъ совершающихъ на землѣ событій кажутся намъ и подобнымъ намъ трудно исполнимыми. Іудеи думали, что Вавилоняне стали неодолимыми и достигли такой крѣпости, что они не оказались бы безсильными противъ враговъ даже и въ томъ случаѣ, если бы этого пожелалъ Богъ. До такого упадка духа, думаю, Іудеевъ довели жестокія и необузданная злодѣйства, совершенныя тѣми во всей ихъ странѣ. Итакъ, дабы они узнали, что тѣ будутъ низвержены безъ малѣйшаго затрудненія, если Богъ воздвигнетъ Свой гнѣвъ противъ нихъ, и будутъ весьма легко истреблены, онъ необходимо говоритъ: *Господь въ скончаніи и трусь путь его. Нѣчто неотвратимое и неизбѣжное есть трусъ* (землетрясеніе)

¹⁾ Въ славянскомъ слово „Господь“ отнесенено къ предыдущему предложению, какъ и въ авторит. изданияхъ LXX; но у Св. Кирилла какъ въ Евр. халд. Сирск. и Араб. (у Вильт.).

и скончаніе и при этомъ облако, поднимающееся на подобіе пыли и покрывающее небо. Повидимому здѣсь Пророкъ приводить имъ на память потопъ, погубившій весь родъ человѣческій при Ноѣ; ибо тогда какъ бы *въ скончаніи и трусь*, бывшемъ противъ всѣхъ, пришолъ Богъ, *возводя облаки* (Псал. 134, 7), какъ говорить Священное Писаніе, *отверзая хляби небесныя* (Быт. 7, 11) и потопляя землю безмѣрными дождями. Итакъ, говорить, легко Преодолѣвшій всю землю и единствомъ словомъ Истребившій всѣхъ живущихъ на ней какъ можетъ оказаться безсильнымъ противъ одного народа Вавилонскаго? И вполнѣ сообразно съ божественнымъ могуществомъ облако называется прахомъ ногъ Его; ибо какъ человѣку весьма легко поднять ногами пыль и прахъ, такъ и владычествующему надъ всѣмъ Богу весьма не трудно покрыть небо непогодою и облаками.

Если же слѣдуетъ уразумѣть таинственный смыслъ изъясняемыхъ словъ; то я думаю необходимо сказать то, что пришествіе или исполненіе домостроительства во плоти Единородное Слово Божіе совершило, говоримъ, *въ скончаніи и трусь*; ибо когда Оно сдѣжалось подобнымъ намъ, то окончило и ниспровергло господство началъ и властей и міродержителей вѣка сего, лишивъ ихъ владычества надъ нами, отнявъ у нихъ древнюю ону силу и истребивъ самую смерть и сверхъ того грѣхъ. И *облацы* были *прахъ ногъ его*; ибо какъ во время ходьбы предъ человѣкомъ поднимается пыль, такъ и воплощенію Единороднаго предшествовали духовныя облака, то есть, блаженные Пророки, говорившіе очень темнымъ и весьма неяснымъ языкомъ, но животворящими пророчествами орошающіе умъ людей, способныхъ къ уразумѣнію ихъ.

Ст. 4. Запрещаий морю, и изсушай е, и все рѣки опустошаий.

Начинаетъ повѣствованіе о такихъ событіяхъ, о которыхъ они сами знаютъ и которыя они сами испытали, оставляя въ сторонѣ самыя древнія. Когда покровитель Богъ вывелъ Израиля изъ земли нечестивыхъ Египтянъ и избавилъ его отъ нестерпимаго ихъ владычества; то Онъ переводилъ ихъ чрезъ средину моря и повелѣвалъ имъ ходить какъ бы по сушѣ, ибо *опустѣша яко стына воды* (Исх. 15, 8), воды сдѣлались какъ бы стѣною, по написанному. Итакъ Онъ запретилъ морю и оно сдѣлалось удобо-проходимымъ какъ нѣкая суши. Но еслибы кто захотѣлъ съ мыслями этихъ словъ привести въ связь прежнее изрѣченіе, разумѣю: *Господь въ скончаніи и труси путь его*, — тотъ будетъ въ правѣ разсуждать и такимъ образомъ. Господь всяческихъ, едва не истребивъ и сокрушивъ землю Египетскую, бывшими въ ней знаменіями и смертю первенцевъ (ибо они погибли въ одну ночь и все наполнилось плачомъ и воплемъ), перевелъ, какъ я сказалъ, Израиля по срединѣ моря, при указаніи ему пути облакомъ небеснымъ. Нѣчто подобное сказалъ и блаженный Давидъ, воспѣвая такъ: *Боже, всегда исходити тебѣ предъ людми твоими, всегда мимо ходити тебѣ въ пустыни: земля потрясется, ибо небеса кануша* (Псал. 67, 8. 9). Землею же потрясеною, какъ я думаю, называетъ Египетъ. А что облако покрыло сыновъ Израилевыхъ, предшествуя имъ и никому другому невидимое, въ этомъ удостовѣрить и божественный Павелъ, говоря, что *отцы Израиля крестилася вси во облацѣ и въ мори* (1 Кор. 10, 1—3). И пророкъ присовокупилъ, что изсушается море и пустѣютъ рѣки, приводя на память другое чудо; ибо когда они

вошли въ землю обѣтованія, при Іисусѣ, предводительствовавшемъ ими послѣ Мусея, тогда въ странѣ той опять остановился Йорданъ, такъ какъ всемогущій Богъ непонятными узами останавливаетъ теченіе водъ. И блаженный Давидъ признавалъ это за величайшее чудо, такъ говоря: *обращаяй море въ сушу, въ рѣць пройдутъ ногами* (Псал. 65, 6); а ногами опять они перешли Йорданъ. Если же говоритьъ, что изсушаются всѣ рѣки; то этимъ новелльваетъ вѣрить, что случившееся съ одною по мановенію Божію можетъ случиться и со всѣми. Но нѣкоторымъ кажется, что до смысла изъясняемыхъ словъ можно дойти нѣкоторымъ инымъ способомъ. Если, говоритъ, Господь всяческихъ захочетъ сдѣлать нападеніе на Ниневію; то конечно сдѣлаетъ это *въ скончаніи и трусь*; ибо истребить ее, и обширную и подобно морю наводняющую другіе народы воинами безъ труда поколеблеть ее и немедленно изсушить ее. И хотя бы народы, обитающіе въ ней, говоритъ, выступили подобно горнымъ потокамъ,—она непремѣнно опустѣеть. При всемъ томъ моремъ и рѣками, производящими наводненіе и потопъ, мы называемъ и лукавыя и противныя силы, и прежде всего сатану. Но Христосъ изсушилъ все ихъ могущество и древле неодолимое повергъ подъ ноги поклонниковъ Своихъ.

Ст. 4. 5. Умалися *Васанитида*, и *Кармилъ*, и *пропътающая Ливана оскудѣша*. Горы потрясаются отъ него. и холми поколебашася: и ужасенъ земля отъ лица его, вселенная, и вси живущіи на неи.

Пророческое слово тотчасъ же приводить и другія доказательства того, что божественной Природѣ принадлежитъ всемогущая и неодолимая власть. Васантида есть страна цвѣтущая и плодоносная. Кармилъ

же и Ливанъ суть горы, одна іудейская, другая финикійская; обѣ весьма богаты деревьями и славятся тѣнистыми лѣсами. Всѣ эти мѣста, говорю, Васанитиду и находящуюся около этихъ горъ страну населяли сильныя и весьма воинственные племена, и сыны исполиновъ, по написанному (Втор. 1, 28 ср. 2, 81). Однакоже они были изсушены и при содѣствіи Бога были побѣждены сынами Израилевыми, которые наслѣдовали ихъ землю. Подобное какъ бы говорить опять: страны, нѣкогда изобиловавшія страшными и весьма могучими мужами и какъ бы лѣсами гордившіяся многочисленными воинами, потибли и, потерпѣвъ истребленіе жителей, находятся въ запустѣніи. Это, думаю, и означаетъ выраженіе, что онѣ умалились. Посему: какимъ же образомъ по мановенію Божію не могла бы быть завоевана славная Ниневія? Кромѣ Васанитиды и Кармила, *и процвѣтающая Ливана оскудѣла*. Ливанъ же, какъ я сказалъ, есть гора финикійская; ея именемъ обозначаетъ и всю страну, находящуюся при ней и вокругъ нея. Процвѣтающими же Ливана называетъ древнихъ царей Дамаска и Финикии, которые нѣкогда подпали подъ власть сыновъ Израилевыхъ; ибо были побѣждены, хотя имѣли очень многочисленное войско и хвалились сильными и трудноодолимыми союзниками. Читая книги Царствъ, мы увидимъ, что царство Дамасское было опустошено нѣкогда царями изъ колѣна Іудина. Итакъ, *оскудѣла процвѣтающая Ливана*, то-есть, изсохло и погибло большую частію и то, что въ Финикии было самаго лучшаго на Ливанѣ, то есть, тамошніе правители государственныхъ дѣлъ. И что говорить обѣ этомъ, говоритъ, когда по волѣ Божіей, безъ малѣйшаго труда потрясутся и самыя горы и холмы приподнимутся, а вся земля

съ обитателями ея отодвинется назадъ, то-есть, возвратится въ ничто и будетъ опять какъ бы не существующею? Ибо Сотворившій ее въ началѣ, легко можетъ и уничтожить ее совсѣмъ, и все великое (для человѣка) есть для него совершенное ничтожество. Кажется, и блаженный Давидъ имѣлъ сходныя съ изъясняемыми мысли, когда говорилъ: *что ти есть море, яко побѣгло еси, и тебѣ Йордане, яко возвратился еси вспять? Горы, яко взыграстеся яко овни, и холми яко агнцы овчи? Отъ лица Господня подвижеся земля* (Псал. 113, 5—7). Какъ уже прежде сказалъ, — *вѣтрусь путь его.* А что вся вселенная покажется ничтожною и все находящееся на ней не будетъ имѣть никакого значенія въ глазахъ того, кто захотѣлъ бы сравнить ихъ съ божественною и неизрѣченною славою, въ этомъ удостовѣритъ Пророкъ Исаія, говоря: *аще вси языцы, аки капля отъ киди, и яко притяженіе вѣса вмѣнишася, и аки плюновеніе вмѣняется. Дубрава же Ливанова не довольна на сожженіе, и вся четвероногая не довольна на всесожженіе, и вси языци яко ничтоже суть, и вѣтрусь ничтоже вмѣнишася. Кому уподобисте Господа, и коему подобію уподобисте его* (Иса. 40, 15—18)? А еще нѣкоторымъ думается, что удобно можно допустить, что здѣсь не прямо говорилось о самой Ниневіи. Они хотятъ сравнивать ее съ Васаномъ, какъ прекраснѣйшей и славной страною, а потомъ съ Кармиломъ и Ливаномъ, славными и извѣстнѣйшими горами. А Ниневія была достойна удивленія и знаменита. О ней говоритъ: *умалися, такъ какъ она въ весьма скромъ времени будетъ низпровергнута вмѣстѣ съ процвѣтающими въ ней, то-есть, съ начальниками и вождями и другими болѣе извѣстными людьми.* А поелику онъ упомянулъ о горахъ и странѣ, богатой прекрасными деревьями,

говорю, о Васанской; то онъ удержалъ метафору во всей рѣчи и цвѣтующими назвалъ или весьма извѣстныхъ своимъ богатствомъ, или отличающихся крѣпостью тѣлесною, или отличающихся отъ другихъ иными какими нибудь преимуществами.

Размышляющій же о наглыхъ поступкахъ Іудеевъ противъ Христа и понесенномъ ими опустошениіи и всецѣломъ сокрушениіи и погибели послѣ Его воскресенія и вознесенія на небо,—по справедливости можетъ отнести разсматриваемыя слова къ Іудеямъ; подъ Васаномъ и Кармиломъ и даже Ливаномъ по справедливости можетъ быть подразумѣваема Іудея. Васану она подобна, поколику она названа землею, текущую медомъ и млекомъ, землею пшеницы, и маслинъ и виноградниковъ. Кармиломъ же и Ливаномъ названа потому, что высоко вознеслась слава ея, сдѣлалась она знаменитою и извѣстною, и величалась жителями своими, какъ бы нескончаemyми лѣсами; но умалисл, говоритъ, она; и преданные въ руки страшныхъ и весьма могучихъ дровосѣковъ, они пали подобно деревьямъ. На нѣчто подобное намекаетъ и Захарія, какъ бы говоря къ Іерусалиму: *разверзи, Ливане, двери твой, и да поистѣ огнь кедры твой: да плачевопльствитъ питгсъ, зане паде кедръ, яко вельможи вельми обѣднѣша: плачевопльствите дуби Васанитидстіи, яко поспчеся дубрава насажденая* (Зах. 11, 1. 2). А въ другомъ мѣстѣ говоритъ еще яснѣе (12, 11): „и будетъ плачъ Іерусалима какъ плачъ гранатового сада въ полѣ посѣкаемаго“¹⁾). Поэлику Іерусалимъ онъ уподобляеть

1) Слав.: возвеличится плачевопльствіе въ Іерусалимѣ, яко *плачевопльствіе Ададримона на поля Магеддонъ*, — русск.: „поднимется большой плачъ Гададримона въ долинѣ Мегиддонской“. Такъ и Вульгата: „*planctus Adadremton in campo Mageddon*“. Гададъ—Риммонъ есть название города въ долинѣ Мегиддо, гдѣ въ сраженіи съ Египетскимъ царемъ Нехао

Ливану; то кедрами падающими и питусомъ и дубомъ Васанскимъ онъ называетъ людей, занимающихъ въ немъ высокое положеніе: здѣсь рѣчь, какъ я сказалъ, переносная (метафорическая).

Ст. 6. *Отъ лица гнѣва его кто постоитъ? и кто сопротивится во гнѣвѣ ярости его? ярость его расставаетъ власти, и каменіе сотрошає отъ него.*

Въ действительности бывшими явленіями гнѣва божественного подтверждаетъ истину словъ своихъ, говоря, что онъ страшенъ и невыносимъ. Устремляясь, думаю, подобно огню, онъ можетъ легко расплавить начала и власти земныя и духовныя и безъ труда можетъ сокрушить и камни или затвердѣвшихъ подобно камнямъ, и самого начальника нечистыхъ духовъ—сатану, о которомъ священное Писа-

былъ убить іудейскій царь Іосія. Это былъ послѣдній благочестивый царь, управлявшій народомъ іудейскимъ въ теченіи 30 лѣтъ, находясь подъ благоволеніемъ Божімъ. Послѣ него началось уже окончательное порабощеніе Іудеи. Народъ торжественно оплакалъ царя въ Йерусалимѣ и Йеремія оплакалъ его въ илачевной пѣсни (Іерем. 22, 10 сл.); всѣ пѣвцы и пѣвицы говорили объ Іосіи въ илачевыхъ пѣсняхъ своихъ и онъ вписаны въ книгу плачевыхъ пѣсней (2 Парал. 35, 20—27; 4 Цар. 23, 29 сл. 2 (3) Ездр. 1, 30). О томъ, что было при Гадад-Риммонѣ въ долинѣ Мегиддо, и говорилъ пророкъ Йеронимъ называется *Adadremton*, получившій позднѣе имя *Максіанополисъ* (въ 17 рим. миляхъ отъ Кесаріи и въ 10—отъ Ездрелона, Migne t. XXV. col. 1515). Имя *Гададъ* (въ честь сирійскаго бога—солнца) носили цари Дамаскіе (Амосъ 1, 4; Йерем. 49, 29; 2 Цар. 8, 3 и др.), а *Риммонъ* называется въ 4 Цар. 5, 18 сирійскій царь, имѣвшій храмъ въ Дамаскѣ (Риммонъ можетъ быть сокращеніемъ Гадад-Риммонъ). Еврейскіе ученые Кимхи и Абен-Езра отказываются отъ объясненія этого мѣста. Таргумъ (у Вальтона) разумѣеть плачъ объ Ахавѣ, сына Омры, котораго убилъ Гадад-Римонъ, сынъ Табримона (3 Цар. 22, 54 и 2 Парал. 18, 33), и плачъ объ Іосіи, сынъ Амона, котораго Фараонъ-Хромецъ убилъ на полѣ Мегиддо (2 Парал. 35, 20—27 и др. см. выше). Послѣднаго разумѣеть и Сирскій—Пешито (у Вальтона и Чериани): подобный плачу о сыне Амона (*יְהִי אָמֵן*) въ долинѣ Мегиддо (*מַגִּידְדוֹ*). Но Арабскій соотвѣтствуетъ переводу LXX, который собственными именами передаетъ нарицательными: *τελευτική*—цвѣтущая, крѣпкая (опущено у LXX), *πεπάνθησις*—гранатовая яблонь, и *μαργαρίτης*—*τελευτικός*—греч. *έξκοπτω*.

ніе говоритъ: *сердце его ожестѣ аки камень, стоитъ же наковальня неподвижна* (Іова 41, 15). А что были жестоки и упорны и страдали весьма болыю безчувственностью вожди и начальники Іудеевъ, то-есть священники и нечистыя полчища нечестивыхъ книжниковъ и фарисеевъ,—не для всѣхъ ли это очевидно? И они были истреблены во время войны, веденной Римлянами и какъ воскъ какой растаяли отъ жестокихъ страданій и за свое великое жестокосердіе они были сокрушены бѣдствіемъ и подверглись праведному наказанію за неистовство противъ Христа.

Но ради насть Господь нашъ Іисусъ Христосъ и иначе сокрушилъ начала и власти и міродержителей тмы вѣка сего, духовъ злобы, дабы насть избавить и спасти. Зная объ этомъ, блаженный Давидъ воспѣваетъ: *ты страшенъ еси, и кто противостанетъ тебѣ? Съ небесе слышанъ сотворилъ еси судъ, земля убоялся и умолча: внегда востати на судъ Богу. спасти вся кроткія земли* (Пс. 75, 8—10); даль же намъ власть наступати на змію и на скорпію, и на всю силу вражію (Лук. 10, 9). Расплавилъ Онъ начала и сокрушилъ какъ камни гордыню нечестивыхъ духовъ, и поступавшіе несправедливо противъ насть необходимо и невольно должны были уступить Гнѣвающемуся на нихъ ради насть.

Ст. 8. *Благъ Господь терпящимъ его въ день скорбнія, и знай боящихся его: и въ потопъ пути скончаніе сотворитъ: востающыя и враги его поженетъ тма.*

Съ болыю пользою и весьма искусно вразумляетъ ихъ, съ одной стороны не лишая ихъ надежды на благополучіе тѣмъ, что говоритъ, что *благъ Господь терпящимъ его*, съ другой удерживая ихъ отъ распущенной и суетной жизни, напротивъ располагая ихъ къ добруму поведенію и къ рѣшимости жить сооб-

разно съ закономъ, когда говоритъ опять, что если Онъ направить противъ кого-либо путь какъ во время потопа; то сотворить какъ бы нѣкоторое землетрясеніе и какъ бы устремленіе водъ многихъ и неподдержимыхъ чрезъ покатую страну іудейскую. Это нѣчто ужасное и совершенно неотвратимое. Такъ точно, если устремятся на кого дѣйствія гнѣва божественнаго, то совершенно истребятъ тѣхъ, на кого они направятся и обрушатся. Враги же Его, говорить, будутъ преслѣдуемы и объяты тьмою, но никакъ не тьмою обыкновенной ночи, но, думаю, ночи иной, духовной, понимаемой въ смыслѣ страданія. Здѣсь умъ человѣческій можетъ омрачить и суро-вое несчастіе и тяжелое и неожиданное страданіе, которое случилось съ древними, когда они отведены были въ плѣнъ и была завоевана ихъ страна. Отъ того-то Богъ, сравнивая такія несчастія съ виномъ и опьяненiemъ, весьма справедливо говорилъ блаженному Іереміи: *возми чашу вина нерастворенного отъ руки моей, да напоши вся языки, къnimже азъ послю тя. И исплютъ, и изблюютъ, и обуяютъ отъ лица меча, егоже азъ послю средь ихъ* (Іер. 25, 15. 16). И устами Исаии говорилъ Сіону: *чашу бо паденія, фіалъ ярости испилъ и истощилъ еси* (Иса. 51, 17). Итакъ говоритъ, что опьяненiemъ и тьмою объяты будутъ враждебно настроенные противъ Бога, прекрасно побуждая ихъ мудрствовать, знать и дѣлать лучшее.

И противъ Іудеевъ ходилъ Богъ всяческихъ въ *потопъ пути* и истребилъ ихъ, подвергая ихъ наказанію за Христа. Они же были и во тьмѣ и, всецѣло лишившись божественного свѣта, продолжаютъ жалкіе жить въ неразуміи слѣпотѣ: ибо они не хотѣли слѣдовать призыву Христа: *дондеже свѣтъ имате,*

ходите во свѣтъ, да тма васъ не иметъ (Іоан. 12, 35). Но поелику они были безчувственны и необузданы, то посему наконецъ, какъ говоритъ Пророкъ, *жаждущимъ имъ свѣта, бысть имъ тма, ждуще зари, во мрацъ ходиша* (Иса. 59, 9); ибо они сдѣлялись врагами божественного свѣта и нечестиво возстали противъ славы его.

Ст. 9. *Что помышляете на Господа? скончаніе самъ сотворитъ, не отмститъ дважды купно въ скорби.*

Я сказалъ уже въ началѣ, что когда Салманасаръ, царь Ассирійскій, опустошилъ Самарію и вмѣстѣ съ нею разорилъ и другіе города и селенія, находившіяся подъ властью Іуды, потомъ, когда уцѣльвшіе отъ войны находились въ невыносимомъ страхѣ и убѣгали въ страны сосѣднихъ народовъ (ибо по всей вѣроятности думали, что они подвергнутся такимъ же бѣдствіямъ и во второй разъ, когда возвратятся къ чимъ Вавилонянѣ); тогда подальше необходимое утѣшеніе устами Пророка, давая слѣдующія два обѣщанія,—что пораженныхъ уже бѣдствіями войны и находящихся въ невыносимыхъ страданіяхъ Онъ нѣкогда помилуетъ и освободить отъ узъ плѣна, и что Ниневію предастъ опустошенію и разрушенню. Итакъ, чтобъ опасавшіеся, что они подвергнутся такимъ же бѣдствіямъ, не считали благовременнымъ бѣгства изъ Іудеи къ иноплеменникамъ, Онъ какъ бы выспрашиваетъ ихъ, говоря, что они думаютъ и какое понятіе составили себѣ о Господѣ? Ужели вы думаете, что Богъ всяческихъ жестокъ и злонамітенъ, такъ что за одни и тѣ же грѣхи подвергаешь двойному наказанію. Но вы далеко уклоняетесь отъ подобающаго. И если вы ничего не прибавите къ тому, что противно закону и что вызываетъ на гнѣвъ Законодателя: то и Онъ

не нанесетъ второго удара. Онъ достаточно опечалилъ васъ тѣмъ, что за нечестіе свое вы подверглись пораженію. Прекратите грѣхи, и Онъ прекратить гнѣвъ Свой. Онъ наказалъ васъ достаточно, наконецъ, умилосердится надъ рѣшившимися вести цѣломудренную жизнь. Итакъ, рѣчь имѣеть смѣшанный характеръ и заключаетъ въ себѣ смѣшанное увѣщаніе: здѣсь онъ располагаетъ и къ истинной рѣшимости исполнять угодное Богу и рѣшившимся такъ поступать подаетъ увѣренность, что Онъ будетъ благъ къ нимъ и не допуститъ гнѣву Своему противъ нихъ дѣйствовать безъ ограниченія, какъ они думали въ себѣ. Смотри, какъ онть слово сохранило Израиля, останокъ. Что Богъ не истребить ихъ въ конецъ. Онъ ясно предвозвѣстилъ, говоря въ вопросительной формѣ: *что помышляете на Господа? окончаніе самъ сотворитъ*, говоритъ, не до самаго основанія потрясетъ Израиля и не предастъ совершенной погибели; но ради отцевъ умилосердится надъ ними и нѣкогда соберетъ ихъ, послѣ язычниковъ, чрезъ вѣру для освященія и общенія съ Богомъ чрезъ Сына въ Духѣ.

Ст. 10. 11. *Понеже до основанія своего оляденіетъ¹), и аки блюющ оплетающіяся сипденг будетъ²), и аки тростъ сухоты полна. Изъ тебе изыдетъ помыслъ на Господа злый, совѣщающій сопротивнаia.*

Изъяснивъ многими примѣрами, что Богу всяческихъ присуща сила совершать все безъ всякаго затрудненія и совсѣмъ нѣть ничего такого, чего бы Онъ не могъ совершить, обращаетъ рѣчь свою уже къ самой Ниневіи и говорить, что хотя она и достигла такого блеска, что представляется подобною

1) и 2) У св. Кирилла *ζερωθησαται — оляденіють и βυθιζογтαι — сипденг будутъ*: тотъ и другой варианты имѣются въ спискахъ перевода LXX.

изобилующимъ деревьями горамъ, говорю, Ливану и Кармилу, и славилась многочисленностью жителей, хотя ни въ чемъ не уступала Васанской странѣ: но придетъ время, когда и она будетъ опустошена совсѣмъ. Ибо, думаю, это и означаетъ выраженіе: *до основания оллденпетѣ*, потому что рѣчъ сохранила переносный характеръ какъ бы о горахъ, и землѣ, и деревьяхъ, и лѣсѣ. Говорить, что она *сподана будетъ*, когда на ней нѣкоторымъ образомъ будутъ пастись Персы и Мидяне, ибо они овладѣли Ниневію подъ предводительствомъ Кира. Плющъ же уподобляетъ народъ Ассирійскій; ибо онъ жилъ въ Ниневіи. Какой же смыслъ этого сравненія? Плющъ есть растеніе изъ породы вьющихся; оно всегда тянется къ верху и пускаетъ тонкіе отростки и обвивается около близъ стоящихъ растеній, такъ что часто задушаетъ и весьма большія деревья. Такъ поступали и Ассиріяне; они всегда нападали на страны и города и какъ бы задушали и задавливали ихъ военными нападеніями и невыносимыми притѣсненіями. Сказалъ же, что она сожжена будетъ, *яко трость сухоты полна*, а свойство соломы—способность весьма быстро воспламеняться отъ огня. Наконецъ, Пророкъ взываетъ къ Ниневіи, какъ бы сожженной, испытавшей на себѣ дѣйствія гнѣва божественнаго и опустошенной и объясняетъ причину такихъ словъ, говоря: *изъ тебе изыдетъ помыслъ на Господа злый, совѣщающій сопротивная*. Ты, говорить, будешь предана на опустошеніе, будешь какъ земля невоздѣланная (лядина), и сожжена будешь огнемъ, потому что ты помышляла противъ Бога страшное, надменное и враждебное. Наказывая согрѣшающаго Израиля, Богъ всяческихъ сдѣлалъ его легко одолѣваемымъ и преклонилъ его къ но-

гамъ твоимъ. Но ты сама не такъ смотрѣла на это; напротивъ, ты воображала, что овладѣла Іудею, наперекоръ Его волѣ. Ибо мы увидимъ, что такова именно и была напыщенность Раисака, когда онъ поносилъ славу Бога, говоря находящимся на стѣнѣ: *да не прельщаетъ васъ Езекілъ* словами, которыхъ не могутъ избавить васъ, и да не говоритъ вамъ Езекія, что Богъ избавитъ Іерусалимъ отъ руки моей (4 Цар. 18, 32, ср. Иса. 36, 18). На эти безумныя и поистинѣ нечестиво дерзкія слова Богъ отвѣталъ опять устами Исаіи, говоря: *еда прославится скира безъ скущаго ею? или вознесется пила безъ влекущаго ю* (Иса. 10, 15)? Ибо какъ скира, хотя бы она была очень остра и сдѣлана изъ самой лучшей мѣди, ничего не можетъ сдѣлать при рубкѣ деревьевъ, если никто своими силами не направить ее противъ котраго-либо изъ нихъ; и какъ пила сама по себѣ останется совершенно бездѣйственнаю, если нѣтъ никого,двигающаго ее туда и сюда: такъ и сила Ниневійскаго царства или войска не покорила бы Самарію, если-бы гнѣвъ божественный не направилъ ея противъ городовъ и селеній, подобно орудію, которое приводится въ движение кѣмъ-либо другимъ и бываетъ полезно при совершенніи какой либо работы, но само по себѣ не можетъ сдѣлать ея. Итакъ Ниневія наказывается за то, что она лукавое помышляетъ на Бога, или противоположное истинному положенію дѣла въ дѣйствительности; ибо Богъ всяческихъ предалъ ей согрѣшившаго Израиля, сама же она отнюдь не побѣдила бы его, если бы Богъ защитилъ и восхотѣлъ спасти сына.

Ст. 12. *Сія глаголемъ Господъ, обладая водами многими, и сице разступятся, и слухъ твой не услышитъ ктому.*

Итакъ, это слово направлено противъ Ниневії надменной и возстающей на Бога. Водами же здѣсь называетъ неизчислимая толпы народовъ, живущихъ въ селеніяхъ и городахъ, подобно рѣкамъ или морю легко движущіяся, когда Богъ восходитъ этого: ибо Онъ есть ихъ повелитель, какъ Творецъ, какъ Господь всяческихъ и Богъ, какъ управляющій всѣмъ происшедшемъ отъ Него по Своему усмотрѣнію и сердечныя движенія всѣхъ къ угодному Ему такъ направляющій, устроющій и располагающій, какъ захочетъ Онъ Самъ. Посему говоритьъ: о, Ниневія! напослѣдокъ ты перестанешь быть страшною, могучею и славною; ибо *служъ твой не услышитъ клюму*, то есть, наконецъ всѣ перестанутъ много говорить о тебѣ. Нѣкогда ты была славною, пользовалась извѣстностью у всѣхъ и была предметомъ многихъ разсказовъ о тебѣ; но ты больше не существуешь, и будуть пѣть по тебѣ цечальную пѣснь, и не будетъ у тебя ничего великаго и достойнаго вниманія.

Ст. 13. *И нынъ сокрушу жизнь его отъ тебе, и узы твои расторгу, и заповѣсть о тебѣ Господь.*

Рѣчь пророка опять обратилась къ Израилю; Онъ какъ бы такъ говоритъ: оставилъ воспоминаніе о тѣхъ древнійшихъ (прегрѣщеніяхъ) наконецъ иомилую тебя, какъ уже ионесшаго праведное наказаніе; какъ достаточно наказаннаго освобожу тебя отъ жестокой власти тѣхъ. Ты никогда не будешь подчиненъ жезлу, то-есть, скипетру или царству Ассиріянъ: ибо скипетръ есть символъ царства. Избавлю тебя отъ страха и узъ рабства и возврашу опять къ счастливымъ днямъ свободы. Выраженіе же: *заповѣсть о тебѣ Господь* ты можешь понимать такъ. *Заповѣсть кому*,—или святымъ духамъ и "гопнствамъ

ангеловъ, которые поставлены Богомъ для охраненія Израиля: или заповѣсть тому, кто нѣкогда освободитъ ихъ изъ плѣна; а это былъ Киръ, сынъ Камбиза; но заповѣдается ему совсѣмъ не такъ, какъ говорить святому и пророку, но влагаетъ въ душу его собственнос хотѣніе и дѣлаетъ его исполнителемъ угоднаго Ему, хотя онъ не чистъ и идолослужитель. Какъ заповѣдалъ Онъ киту проглотить Іону и тыквѣ повелѣль выrostи и распространить тѣнь надъ нимъ и червю подточить тыкву¹⁾; такъ, говоритъ, заповѣдано было и Киру. Таковъ историческій смыслъ (сихъ словъ).

Богъ и Отецъ могъ бы восклікнуть ставшему убійцею Господа Іерусалиму или странѣ іудейской: *иопеже до основанія своего оляденіетъ и аки блюющ оплетающійся сnyderen будетъ и аки трость сухоты полна. Изъ тебѣ изыдетъ помыслъ на Господа злыи, совѣщающій сопротивная;* ибо она была выжжена и превращена въ пустыню и какъ сухая солома сожжена за то, что она дерзнула помыслить злое противъ Господа и говорила противъ Него необузданныя рѣчи: называли Его то Самаряниномъ (Іоан. 8, 48), то виноштѣцою (Лук. 7, 34), то рожденнымъ отъ блуда: то говорили, что онъ обольщается народъ (Іоан. 7, 12), хотя Онъ для того именно и посланъ былъ Богомъ и Отцемъ, чтобы избавить отъ заблужденія заблуждающихъ и привести къ Богу удалившихся отъ Него и многообразно впадшихъ въ измѣну чрезъ вѣру возвратить къ Нему, просвѣтить находящихъ во тьмѣ и соединить разъединенныхъ. Но поелику Онъ не совсѣмъ погубилъ Израиля; то, какъ я уже не разъ говорилъ, ему сохраненъ оста-

1) См. стр. 32, 52, 53 толкования св. Кирилла на пророка Іону.

ночь: ибо и изъ Іудеевъ не малое число увѣровало, и вмѣстѣ съ язычниками прославляютъ Христа.

Но и сущіе отъ обрѣзанія по плоти пусть услышатъ слова: *жезлъ его сокрушу отъ тебѣ, и узы твоя расторгну: и заповѣсть о тебѣ Господь.* А о какомъ жезлѣ и о какихъ узахъ говорить Онъ, какъ не сказать теперь?

Они подчинены были какъ бы нѣкоему скипетру, находясь подъ бременемъ неразумія и своеволія книжниковъ и фарисеевъ, и какъ бы связанные заповѣдями ихъ, они не принимали вѣры. Но сокрушенъ былъ жезлъ, то-есть, власть, расторгнуты узы и наконецъ въ свободномъ расположениіи духа они устремились ко Христу, какъ бы постоянно воскликнавши другъ къ другу и говоря сказанное устами Исаамопѣвца: *расторгнемъ узы ихъ, и отвержемъ отъ насъ иго ихъ* (Псал. 2, 3).

Но кромѣ тѣхъ и обратившіеся изъ язычниковъ пусть услышатъ: *и нынѣ сокрушу жезлъ его отъ тебе, и узы твоя расторгну: и заповѣсть о тебѣ Господь.* Нѣкогда подчиненные скипетру діавола и связанные узами мірскихъ наслажденій, они покланялись созданію вмѣсто Создателя и не знали дѣйствительнаго и истиннаго Бога и немного отличаясь отъ безсловесныхъ животныхъ, они порабощены были плотскимъ наслажденіямъ и проводили жалкую и крайне неразумную жизнь. Но и они получили свободу. послѣ того какъ Христосъ сокрушилъ тотъ древній жезлъ и расторгъ узы, удалилъ ихъ отъ грѣха и отъ заблужденія привелъ къ познанію Бога, оправдалъ вѣрою и наконецъ заповѣдалъ о нихъ, очевидно святымъ ангеламъ: ибо написано: *живыи въ помощи Вышияго, въ крови Бога небеснаго зодворится* (Псал. 90, 1); ибо *заповѣсть святымъ ангеламъ со-*

хранить насъ во всѣхъ путехъ и взять на руки,
да не когда премкнемъ о камень ногу (Псал. 90, 11. 12).
И не подлежитъ сомнѣнію, что ополчится ангелъ Гос-
подень окрестъ боящихся его и избавитъ ихъ (Псал.
33, 8).

Ст. 14. *Не разсъется отъ имени твоего ктому.*

Опять какъ бы такъ говоритъ: ты не будешьъ раз-
съянъ по всѣмъ народамъ, не будешьъ военноплѣн-
нымъ и скитальцемъ, вдали отъ родной страны, не
будешьъ терпѣть жестокаго рабства, проводить жал-
кую и бѣдственную жизнь, разсъянный и разселен-
ный по разнымъ городамъ. Но—надобно замѣтить,
что послѣ этихъ словъ Пророка, Іуда былъ поко-
ренъ и отведенъ въ пленъ и находится въ рабствѣ
у Ассириянъ. Ибо когда во Йерусалимѣ царствовалъ
Езекія, Сеннахиримъ овладѣлъ Самаріею и, опусто-
шивъ въ ней города и другіе предавъ пламени, по-
слалъ изъ Лахиса Рапсака, который и далъ волю
своему дерзкому языку противъ Бога. Потомъ въ
войскѣ Ассирийскомъ пало отъ руки ангела сто
восемьдесятъ пять тысячъ. Послѣ же царствованія
Езекіи, по прошествії немалаго времени, когда во
царилъ Седекія, сынъ Іосіи, Навуходоносоръ оса-
дилъ Йерусалимъ, предварительно опустошивъ всю
Іудею. Потомъ, взявъ приступомъ святый городъ
и предавъ пламени знаменитый тотъ храмъ, высе-
лилъ Іуду (изъ родной страны) и присоединилъ ихъ
къ числу отведенныхъ въ пленъ изъ Самаріи Сен-
нахиримомъ. Итакъ, неужели Богъ всяческихъ не
исполнилъ Своего обѣщанія, даннаго Чрезъ
Пророка потомкамъ Израиля: *не разсъется отъ имени
твоего ктому!* Но не было ли бы безуміемъ, а вѣрнѣе
признакомъ всякаго нечестія думать, что Богъ гово-
ритъ ложь? Ибо Богъ никакъ не можетъ говорить

неправду. Исполняетъ же Онъ свое обѣщаніе такимъ образомъ. Вспомнивъ сначала объ освобожденіи, полученному Израилемъ во времена Кира, разрушившаго владычество (Вавилонянъ), Онъ потомъ уже говоритъ, что послѣ этого уже не будетъ еще никакого другаго илѣна и удаленія Израиля изъ родной страны; ибо призванные въ свою страну и возвратившись въ Іудею, они жили тамъ въ безопасности. И хотя воздвигаемы были войны противъ нихъ Антіохомъ, по прозванию Еифаномъ, и нѣкоторыми другими послѣ него: однако они уже не были уводимы въ илѣнъ; но, какъ я сказалъ, жили на своей родинѣ въ безопасности. Такимъ именно способомъ въ отношеніи къ Израилю по плоти можетъ быть понимаемо изрѣченіе: *не разсъется отъ имени твоего ктому.*

По слова: *не разсъется отъ имени твоего ктому*, со всею справедливостію долженъ выслушать и духовный Израиль, то есть видящіе Бога духовными очами и пораженные изумленіемъ при видѣ славы Единороднаго; ибо и они до обращенія къ вѣрѣ были подъ владычествомъ враговъ, подклоняли духовную вѣру сатанѣ, а вмѣстѣ съ нимъ и лукавымъ силамъ и привязаны были къ постыднѣйшему плотоугодію. Но наконецъ разрушено было господство древле владычествовавшихъ, и вмѣстѣ съ ними разрушены и падъ и грѣхъ и сокрушена сила страстей: ибо Христость освободилъ насть и чрезъ вѣру ввелъ во освященіе, хотя мы находились въ многообразномъ разсѣяніи по различнымъ и суевѣеннымъ страстямъ и по безчисленно многимъ богамъ. Но мы уже не будемъ еще находиться въ разсѣяніи, но всецѣло будемъ пребывать во Христѣ, имѣя едину вѣру, едино крещеніе, единаго Господа Спасителя и Изба-

вителя, и чрезъ Него соединенные съ Богомъ и Отцемъ единеніемъ духовнымъ.

Отъ дому Бога твоего потреблю изваянную и слиянную положу гробъ твой.

Не мало Израиль оскорбилъ Господа, оказавъ измѣну Ему и нечестиво удалившись отъ спасшаго его Бога и предавшись служенію идоламъ; посему сдѣлавшись плѣнникомъ отведенъ быль къ врагамъ и такимъ образомъ переселенъ быль въ Ниневію. Но и оставшіеся во Іерусалимѣ, не смотря на то были мало расположены любить Бога, непостоянны въ благочестіи и не заботились объ исполненіи угоднаго Богу и свергали съ себя иго служенія Ему; но все еще приносили жертвы Баалу, Аstartѣ и воинству небесному. Когда же чрезъ святыхъ пророковъ Богъ высказалъ угрозу, ясно говоря, что Іерусалимъ будетъ разрушенъ, а жители его вмѣстѣ съ другими всемепремѣнно отправятся въ плѣнъ въ страну чужую: то по временамъ нѣкоторые изъ царей его отрезвлялись, и разрушали капища, и опрокидывали жертвеннники, и предавали огню изваянную. Преимущественно предъ другими прославился въ этомъ отношении Йосія, о которомъ уже говорилъ человѣкъ Божій въ то время, когда приносилъ жертву идоламъ Іеровоамъ, сынъ Навата, который ввелъ въ грѣхъ Израиля, ибо онъ установилъ нечестивые жертвы золотымъ гелицамъ. А тотъ обратился къ жертвенннику съ словами Господа: *о,itarю, сице глаголетъ Господь: се сынъ рожденется дому Давидову, Йосіа имя ему, и пожретъ на тебѣ жерцы: иже на высокихъ жрущія на тебѣ, и кости человѣческія сожжетъ на тебѣ* (З Цар. 13, 2). А что принесло въ исполненіе предвѣщанное имъ, объ этомъ такъ засвидѣтельствовало Священное Писание. Въ четвертой книгѣ Царствъ

объ Йосии такъ написано: и заповѣда царь Хелкіи жерцу великому, и жерцемъ вторымъ, и стрегущимъ вратъ, изнести отъ храма Господня вся сосуды сотворенные Баалу, и дубравы¹), и всей силъ небесный, и сожже я винъ Иерусалима въ садимоѳь кедрсты²), и изверже прахъ ихъ въ Веопль. И сожже хомарими³), ихже даша цари Іудины, и кадяху въ высокихъ, и во градъхъ Іудиныхъ, и во окрестныхъ Иерусалима, и кадящихъ Баалу⁴) и солнцу, и луну, и планетамъ и всей силъ небесный. И изнесе кумиръ⁵) изъ храма Господня винъ Иерусалима на потокъ кедрскъ. и сожже его въ потоцъ кедрсты, и истни въ прахъ: и вверже прахъ ихъ въ гробы сыновъ людскихъ (4 Цар. 23, 4—6). Итакъ видиши, какимъ образомъ сліянная поставлены были для нѣкоторыхъ какъ бы гробомъ и извялены потреблены изъ дома Господня. Въ этомъ удостовѣритъ и другое писаніе; во второй книгѣ Паралипоменонъ такъ говорить: въ осмое лѣто царства своего, очевидно Йосии, и той еще сый отрокъ, нача взыскати Господа Бога отца Своего Давида⁶): и во второенадесять лѣто царства своего нача очищати Іуду, и Иерусалимъ отъ высокихъ, и лѣсовъ, и отъ капищъ⁷), и отъ истуканныхъ. И разориша⁸) предъ ли-

1) τῷ ἀλεε, Вульг. in Iuco, разумѣя посвященную Астартѣ рощу. Но лучше еврейское πֶרַשׁ и переводить слав. *кумиръ* или вмѣсть съ Русскимъ: Астарта. т. е. идолъ Астарты.

2) Евр. בְּדָרְקָנָתָשׁ, у LXX: ἐν βαθυῖον (бадуїон) κεδρῷ въ полѣхъ Кедронскихъ, Русск. въ долинѣ Кедронъ.

3) Слав. жерцы чародѣи, Евр. כְּהִלָּה, - жрецы, совершающіе кажденіе идоламъ, идолъскіе жрецы,—но Сирское כְּרָמָה означаетъ всякаго вообще священника.

4) У св. Кирилла цирабавлено: καὶ τῷ ἀλεε, — дубравѣ,—но соотвѣтствую щаго этому слова нѣтъ ни у LXX, ни въ еврейскомъ.

5) Опять τὸ ἄγαλμα, Вульг. Iacum, евр. αἰχέρα—идоль Астарты, Астарту, какъ Русск.

6) У Св. Кирилла Давида иѣть

7) У Св. Кирилла вмѣсто περιβωλίου капища стоитъ: γλυπτῶν извяленныхъ.

8) Κατέστρεψαν и κατέβοκαψαν—такъ въ однихъ синекахъ; въ другихъ, какъ и у св. Кирилла: κατέβοκαψ и κατέβλασεν—разори или раскопа.

цемъ его алтари *Ваалімли*, и высокая, лже на нихъ: и посльче дубравы, и истуканныя, и сліянная сокруши, и истни, и поверже предъ лицемъ гробовъ жрушихъ имъ. И кости жерцевъ сожжеся на олтарныхъ ихъ, и очисти *Іуду* и *Іерусалимъ* (2 Парал. 34, 3—5). Итакъ они погибли, какъ я сказалъ, въ самыхъ капищахъ и какъ бы погребены были вмѣстѣ съ жертвениками и сліянными, по слову пророчества. Надобно знать, что Наумъ пророчествовалъ во времена Езекія. Потомъ былъ царемъ сынъ Езекія Манассія, который царствовалъ пятьдесятъ пять лѣтъ. Сынъ же Манассія Амонъ былъ царемъ около двухъ лѣтъ, а послѣ него былъ (царемъ) Іосія, при которомъ исполнились слова пророчества, какъ только что показало намъ слово Писанія.

Ст. 15. Яко скори се на горахъ ноги благовѣстующаго и возвѣщающаго миръ.

Сдѣлавшись плѣнниками, сыны Израїля жили въ Вавилонѣ, но питали надежду, что нѣкогда они опять возвратятся на родину и въ непродолжительномъ времени достигнутъ древняго, свойственного ихъ предкамъ благородства, такъ какъ обѣ этомъ отъ лица Бога возвѣстили имъ святые пророки. А самымъ временемъ исполненія этой надежды было время царствованія Кира, имѣющаго завоевать Ниневію, потому что и обѣ этомъ опять предвозвѣстиль имъ Исаія; онъ говоритъ: *сице глаголетъ Господъ Богъ помазанному моему Киру, егоже удержанахъ за десницу, повинути предъ нимъ языки, и крѣпость царей разрушу, отверзу предъ нимъ врата, и гради не затворяется. Азъ предъ тобою пойду, и горы уравню, врата мѣсячая сокрушу, и вереи желѣзныя сломлю. И спустя не много опять: сей созиждетъ градъ мой*¹), и *плѣненіе людей*

¹) У св. Кирилла вмѣсто мой стоять: *Іерусалимъ,*

моихъ возвратитъ, не по мздѣ, ни по дарамъ, рече Господь Саваоофъ (Иса. 45, 1. 2. 13). Итакъ придется, говоритъ, къ Израильтянамъ вѣстникъ мира, возвѣщающій походъ Кира, когда они свергли иго падѣна, сокрушили жезль своихъ властителей и расторгли узы необычайного рабства и возвратившись оять на родину стали блаженствовать.

Но еслибы кто захотѣлъ и сталъ относить смыслъ изъясняемыхъ словъ къ проповѣди святаго Крестителя; то и онъ поступилъ бы правильно; ибо онъ (Креститель) пребывалъ въ пустынѣ и какъ бы вошія въ горахъ благовѣствовалъ миръ, то есть, Христа. И такъ прекрасны и скоры ноги говорящаго: *уготованте путь Господень, правы сотворите стези его* (Ис. 40, 3).

Праздници твоя, воздаждь обѣты твоя, запе не приложатъ ктому еже пропти сквозъ тебе во обетшаніи.

Такъ какъ законъ новелѣвалъ, — не приносить жертвъ въ священнаго и божественнаго двора, но только въ томъ мѣстѣ, еже изберетъ Господь Богъ твой призвати имѧ его (Вто р.12, 26); то Израильяне, находясь на чужбинѣ и живя въ странѣ Персовъ и Мидянѣ, проводили жизнь, совсѣмъ не имѣя возможности исполнять предписанное имъ закономъ, не могли совершать обычныхъ праздниковъ, приносить жертвъ, начатковъ, благодарственныхъ жертвъ, по закону, ни закалать агнца въ новомѣсячіе; можетъ быть они даже не рѣшались и на самое славословіе Бога. И это мы говоримъ на томъ основаніи, что божественный Давидъ отъ лица народа, жившаго въ Вавилонѣ, говоритъ: *на рукахъ¹⁾ Вавилонскихъ, тамо спдохомъ и плакахомъ, влегда помянути намъ Сиона:*

¹⁾ У св. Кирилла: *на руки.*

на вербіяхъ посредъ его обыснхомъ органы паша (Исал. 136, 12). И къ этому еще прибавляется: *како воспоемъ пъснъ Господню на земли чуждей* (—4)? Находясь, какъ я сказалъ, очень далеко отъ своей земли, отъ храма и скиній и не имѣя священнаго мѣста, они по необходимости не могли исполнять того, что требовалось закономъ. Когда же наконецъ наступило время освобожденія изъ плѣна, — нѣкто, или вѣстникъ мира, коего ноги скори, или самъ пророкъ спра-ведливо возвѣщасть имъ, что имъ можно праздновать праздники, воспѣвать благодарственныя пѣсни и безпрепятственно исполнять то, что обѣщано. Кромѣ того обѣщаетъ, что въ непродолжительномъ времени совершится погибель враговъ: *не приложатъ, говорить, проити во обетшаніе*, то есть, они не пребудутъ еще на долгое время, не будутъ имѣть не старѣющагося или нескончаемаго благополучія; ибо прекратитъ свое существованіе Вавилонъ (или царство Ассиріянъ) и, униженный, исчезнетъ онъ.

Да внимаетъ симъ словамъ скорѣе всего духовный Іудей. *Не бо иже явъ Іудей есть, ни еже явъ во плоти, обрѣзаніе: но иже въ тайни Іудей, и обрѣзаніе сердца духомъ, а не писаниемъ: ему же похвала не отъ человѣкъ, но отъ Бога* (Рим. 2, 28. 29). Итакъ таковой будетъ свѣтло праздновать праздники, имѣя твердую вѣру, очевидно во Христа, получивъ освѧщеніе духомъ, блестая благодатію сыно положенія, принося себя въ воню благоуханія, совершая всякий видъ добродѣтели, цѣломудріе,держаніе, мужество, терпѣніе, любовь, упованіе, нищелюбіе, благость, долготерпѣніе: *таковыми бо жертвами благоугождается Богъ* (Евр. 13, 16). Сверхъ того да знаетъ духовный Іуда о всякомъ врагѣ и тѣхъ, которые властвовали надъ нимъ, что *не приложатъ ктому еже проити во*

обеташie, то есть, они будутъ устраниены, очевидно, посланные на вѣчное наказаніе, чѣмъ совершилъ Христосъ, повелѣвая нечистымъ духамъ отъйти въ бездну и давая любящимъ Его власть противиться врагамъ, мужественно бороться противъ страстей и уничтожить грѣхъ и *наступати на змю и на скорпию и на всю силу вражю* (Лук. 10, 19).

Гл. II, ст. 1. *Скончася, и извергеся. Взыде вдыхаий въ лице твое, отземляй отъ оскорбления.*

Такъ какъ неизбѣжно и непремѣнно должна послѣдовать погибель Ниневіи, то Онъ говоритъ, что *скончася*, указывая чрезъ это на то, что она уже какъ бы подверглась погибели, а также: *извергеся*, то есть, совсѣмъ истреблена и всецѣло разрушена. О Кирѣ же весьма хорошо говоритъ: *взыде, выразительно, по моему мнѣнію, высказывая тѣмъ нѣчто подобное тому, что говорилъ о немъ и пророкъ Йеремія, предвозвѣщая имѣющее нѣкогда случиться съ Ниневію: взыде левъ отъ ложа своего, и погубляй языки воздвигеся, и изыде отъ мѣста своего, да положитъ землю твою въ пустыню, и гради твои разорятся, оставшиi безъ обитателей* (Іер. 4, 7); ибо, подобно дикому звѣрю набросившись на Ниневію, онъ пожралъ живущихъ въ ней. Но, будучи для тѣхъ врагомъ страшнымъ, безпощаднымъ и неумолимымъ, для Израильянъ оказался *вдыхающимъ въ лице и отземляющимъ отъ оскорбления*, то есть, освобождающимъ ихъ отъ необычайного рабства, избавляющимъ плѣнниковъ отъ узъ, пріобрѣгающимъ ихъ расположеніе повелѣніемъ возвратиться на родину и возстановить для нихъ божественный храмъ. Выраженіе же: *вдыхаий въ лице* употребляется по преданію и обычаю іудейскому. Нѣкоторое напоминаніе объ этомъ мы найдемъ въ божественномъ писаніи. Такъ

напр, Іудеи думали, что надобно разрывать одежды при хулѣ на Бога. Когда Христосъ Спаситель говорилъ, что Онъ — Сынъ Божій, то Каїфа разорвалъ одежду на себѣ и воскликнулъ, говоря: *хулу глагола* (Мате. 26, 65). Тоже сдѣлали и божественные ученики Павелъ и Варнава, находясь въ Ликаоніи. Когда они исцѣлили одного больного и видѣвшіе это событіе поражены были изумленіемъ, то жрецы хотѣли принести имъ (апостоламъ), какъ богамъ, жертвы и говорили: *Бози уподоблеси человекомъ сидоша къ намъ.* *Наричаху же убо Варнаву Діа,* *Павла же Ермія:* понеже той бѧше начальникъ слова (Дѣян. 14, 8--12). А поелику совершаюше ими было иѣкотораго рода богохульствомъ, то они, послѣдя іудейскимъ преданіямъ и неписаннымъ обычаямъ, разодрали одежды свои. Но какъ не вытекающій изъ закона и совершенно бесполезный, этотъ обычай подвергается порицанію. Посему Іудеямъ, соблюдающимъ его, по удаляющимся отъ истиннаго благочестія, Богъ всяческихъ говорилъ: *обратитесь ко мню всімъ сердцемъ вашимъ, и расторгните сердца ваши, а не ризы ваши* (Іол. 2, 12. 13). Какъ у иѣкоторыхъ былъ обычай разрывать одежды, когда кто нибудь злословилъ; такъ былъ обычай - дуть въ лицо больныхъ какою-либо болѣзнию. Это дѣлали въ особенности и весьма странно тѣ, которые обыкновенно производили заклинанія и показывали видъ, что они рачительными припѣвами (волшебными) освобождаются страждущихъ отъ духовъ (нечистыхъ) и отъ болѣзней. Вотъ изъ этого свойственнаго имъ обычая и беретъ образъ и говоритъ: *выйде вдыхай въ лицо твое, очевидно Киръ и отгемляй отъ оскорблений*, ибо, какъ я сказалъ, иѣкоторые воображали, что они могутъ сдѣлать это дуновеніемъ въ лицо другихъ.

Согласно съ мудростю и истиной будеть сказать, что власть діавола и тиранствовавшаго надъ нами грѣха стѣснена, и смерть какъ бы взята въ пльвъ и тлѣніе уничтожено совсѣмъ; ибо восшелъ изъ ада и воскресъ Христосъ, *вдыхаяй въ лице святыхъ апостоловъ* и говоря: *приините Духъ Свѧтъ* (Іоан. 20, 22). Такимъ образомъ мы освободились отъ всякаго зла, и, сдѣлавшись причастниками Св. Духа, возвращаемся къ древней красотѣ естества и духовно преобразуемся въ первый образъ; ибо при содѣйствіи Духа въ немъ воображается Господь нашъ Іисусъ Христосъ.

Ст. 1. 2. *Усмотри путь, укрни чресла, возмужай крѣпостю зыло: понеже отврати Господь укоризну Іаковлю, якоже укоризну Израилеву.*

Какъ имѣющимъ весьма скоро отправиться въ Іudeю и возвратиться домой считаетъ нужнымъ сказать, что имъ уже надо изслѣдовать путь и укрѣпить чресла свои, то есть, быть готовыми и способными къ трудностямъ путешествія, превозмочь всякую косность и, запасвшись неутомимымъ усердіемъ, охотно проходить большія разстоянія. Самымъ же очевиднымъ признакомъ этого служитъ то, чтобы чресла свои они имѣли какъ бы благоустроенными и препоясанными. Посему-то Господь нашъ Іисусъ Христосъ святымъ апостоламъ, лучше же всѣ вѣрующими въ Него говорилъ: *да будуши чресла ваши препоясаны* (Лук. 12, 35). Это необходимо для путешественниковъ и въ особенности прилично проповѣдникамъ божественнаго Евангелія и имѣющимъ ноги весьма готовыми къ этому. Посему говоритъ: *укрни чресла, вмѣсто:* будь готовъ и какъ бы собери силы къ быстрому бѣгу; ибо *отврати*, говоритъ, *Господь укоризну Іаковлю, якоже укоризну Израилеву.* Здѣсь

онять необходимо замѣтить употребленное различеніе; ибо Іаковомъ называетъ обитавшихъ въ Самаріи, то есть, десять колѣнъ, надъ которыми царствовали цари изъ колѣна Ефрема и Минассіи, сыновей Йосифа, родившагося отъ Іакова. Израилемъ же называется жителей Іерусалима, которыхъ Богъ защищалъ около этого времени и изъ за которыхъ Богъ рукою ангела истребилъ Ассирианина. Киръ-же отпустилъ на свободу не однихъ плѣнниковъ изъ Самаріи, уведенныхъ въ Ниневію, но и плѣнниковъ изъ Іерусалима. Поэтому-то Пророкъ и говоритъ, *яко отврати Господъ укоризну Іаковлю, якоже укоризну Израилеву.* Укоризною же называется рабство, или работу по найму. А что Богъ освободить всѣхъ, не лишая никого своего покровительства и оставляя терпѣніе страданія,—сему научаетъ говоря такъ: будетъ отвращена укоризна Іаковлева такъ, какъ отвращена укоризна Израилева; ибо всѣ, какъ я сказа-
лъ, избавившись отъ тяжести плѣна, возвратились въ Іудею.

А я говорю, и вполнѣ справедливо, что и искунненымъ во Христѣ необходимо проводить жизнь не безъ осмотрительности; напротивъ слѣдуетъ искать угодной Богу жизни, идти доброю стезею, и укрѣплять чресла, то есть, побѣждать чрево и страсть къ наслажденіямъ и *и плоти угодія не творити въ похотехъ* (Рим. 13, 14), и сильно бороться противъ страстей и всякаго нерадѣнія; ибо такимъ образомъ они войдутъ во святой градъ, небесный Іерусалимъ, тамъ будутъ приносить Богу духовныя жертвы и, свергнувъ съ себя иго древняго рабства, будутъ проводить славную, свободную и совершенно святую жизнь.

Ст. 2—4. *Зане отрясающіи отрясоща я и лозы ихъ.*

*Растлиша*¹⁾ оружія силы ихъ отъ человѣкѣ, мужи сильныя играющи во огни: брозды колесницъ ихъ въ день уготованія его, и конницы возмнятутся на путехъ, и смятутся колесницы, и сплетутся на стогнахъ: видъ ихъ яко свѣщи огненны, и яко молния проникающая.

Когда всевѣдущій Богъ окрывалъ святымъ апостоламъ или пророкамъ имѣющія нѣкогда совершился события; то они во исполненіе воли Его должны были предвозвѣщать о нихъ и очень часто созерцали самыя события. При семъ они приходили въ изумленіе и какъ бы видя своими глазами совершающіяся события, описывали ихъ словами. По видимому, нѣчто подобное испыталъ Пророкъ и теперь въ отношеніи къ жителямъ Ниневіи и конницѣ Кира, потому что *отрясota л и лозы ихъ*. Образъ рѣчи заимствованъ отъ того, что обыкновенно бываетъ съ виноградными лозами; ибо срывается виноградная кисть и оцишиваются ягоды, или когда устремляется на нихъ сильнейший вѣтеръ, или зной сожигаетъ ихъ, или другой какой либо вредъ наносится имъ, такъ что самая вѣтвь вмѣстѣ съ плодами оказывается лишенною своеї свѣжести. Такъ и ихъ отрясли подобно винограднымъ лозамъ. Истреблено и оружіе ихъ, то есть, могущество; ибо оружіе иногда означаетъ могущество. А страшные всадники и обладающіе искусствомъ сражаться на колесницахъ придутъ, говоритъ, въ ужасный страхъ, такъ что обратятся въ бѣгство, смышаются между собою, при сильномъ напорѣ будутъ сокрушать другъ друга и думать, что ихъ поражаютъ такимъ образомъ отряды непріятелей, такъ что они ничѣмъ неусту-

¹⁾ Въ слав. и у LXX. читается: *и лозы ихъ растлиша*. Оружіе силы ихъ отъ человѣкѣ...

пять свѣтильникамъ или подобно молніямъ будуть сіять быстрымъ и неудержимъ бѣгствомъ.

Ст. 5. *И помянутся старѣйшины ихъ, и побѣгнутъ въ день, и изнемогутъ въ пути своемъ, и потищатся на забрала его, и уготовятъ предняля стражбы его.*

Во время тяжолыхъ бѣдствій войны и самые могущественнѣйшіе вмѣстѣ съ другими припомнить, говорить, какъ они поступали во время завоеванія Іудеи и какія неумѣстныя и непристойныя слова произносили они и своими наглыми рѣчами они, жалкіе, какъ бы унижали славу Божію. Но вспомнивъ объ этомъ, уразумѣютъ наконецъ, что они вооружили противъ себя Бога и что Онъ повергаетъ ихъ (теперь) подъ ноги враговъ ихъ, хотя нѣкогда они и были весьма могущественны и наносили неотразимое пораженіе всѣмъ, противъ кого устремлялись (войною). Но если они, найдя положеніе свое безвыходнымъ и обратятся въ бѣгство; то, изнемогши во время путешествія, они придутъ къ инымъ намѣреніямъ: они будутъ заботиться о стѣнахъ и на нихъ поставятъ стражу. Этимъ показывается, что они приведены въ совершенное смятеніе и совсѣмъ не знаютъ, что имъ нужно дѣлать, вслѣдствіе номраченія ихъ ума. И опьяненные отъ тяжолыхъ бѣдствій, какъ бы отъ вина, они оплакиваютъ невозможность спасенія, и, легко измѣняясь во всемъ, колеблются, отъ одного рѣшенія переходить къ другому, огъ другого къ иному и все это претерпѣвая безъ всякой пользы. А когда говорить: *и побѣгнутъ днемъ:* то, думаю, указывать на слѣдующее. Будучи могущественными, какъ я сказалъ, непобѣдимыми, суровыми, они наконецъ дойдутъ до такой трусости, что рѣшатся явно предаться бѣгству и нескрываю будуть дѣлать это, хотя прежде они боялись какъ бы не

обвинили ихъ въ этомъ на основаніи однихъ пустыхъ предположеній.

И злые силы побѣждены величіемъ Христа и не могутъ противиться Его божественнымъ велініямъ, очевидно, за насть. Онъ поражены были ужасомъ и, не имѣя никакого безопаснаго убѣжища, дѣйствительно, предались бѣгству. Ибо когда Богъ подвергаетъ кого-либо наказанію, то кто убѣжитъ отъ Него? или какое средство можетъ спасти тѣхъ, которые нанесли оскорблениe Богу?

Ст. 6. 7. *Врата градная отверзошася, и царства падша, и импніе открыся. Сія же восхождаше, и рабыни ея ведахуся, якоже голубицы воркующе въ сердцахъ своихъ.*

Итакъ вельможи, говоритъ, найдя невозможнымъ бѣгство, поспѣшатъ на стѣны и поставятъ стражу къ нимъ. Но ихъ предусмотрительность окажется бесполезною, потому что Богъ отворяетъ противникамъ ворота городовъ, и предаетъ имъ царскaя (*та вавилоніа*), то есть domы царей и открываетъ сокрытое въ нихъ и содержаніе ихъ предлагаетъ на разграбленіе имъ. Содержаніемъ же называетъ богатство, собранное, очевидно, посредствомъ грабежа и притѣсненія другихъ. Потомъ опять какъ бы созерцая имѣющее совершившееся, видитъ влекомыхъ въ плѣнъ, видитъ црственныи городъ, говорю, Ниневію, и подчиненные ей и около нея находящіеся и называетъ ихъ рабынями, потому можетъ быть, что они несли ся ярмо, были подчинены ей и служили ей. *Ворковали*, говоритъ, яко голубицы въ сердцахъ своихъ то есть, не явно, но тайно: ибо птица обыкновенно скрываетъ въ сердцѣ скорбь свою при какомънибудь тяжеломъ и невыносимомъ страданіи. Нѣтъ ничего невѣроятнаго въ томъ, что нѣчто подобное слу-

чились и съ впадшими въ руки враговъ и влекомыми наконецъ въ плѣнъ; ибо они оплакивають свое бѣдствіе, какъ-бы подавляя въ себѣ самихъ свои слезы; потому что у нихъ отнята свобода даже плакать.

Ст. 8. 9. *И Ниневія, аки купиль водная воды ея: и тіи бѣжаша не сташа и не бѣ взирающаго. Расхищаху сребро, расхищаху злато, и не бяше конца имѣнія ея: отяготиша паче всѣхъ сосудовъ вожделънныя ея.*

Ниневію уподобляетъ водоему, наполненному и изливающемуся, потому что она имѣеть весьма великое множество живущаго въ ней народонаселенія и неисчислимое количество притекающихъ къ ней на помощь народовъ. Приходитъ въ изумленіе или лучше сказать смѣется надъ бѣгущими, потому что они, будучи весьма многочисленными, предались трусости, тогда какъ прежде въ видѣ многочисленнаго войска смѣло выступали противъ всякаго врага и высоко поднимали бровь относительно себя самихъ. Но Богъ всячески вложилъ въ душу ихъ робость и привелъ ихъ въ трусость и ослабилъ ихъ воинственность: ибо не подлежитъ сомнѣнію, что *не спасается царь многою силою, и исполинъ не спасается множествомъ крѣпостнѣ своєя* (Псал. 32, 16); напротивъ Господь всяческихъ спасаетъ тѣхъ, кого захочетъ,—и безъ малѣйшаго затрудненія. Затѣмъ что говоритъ Пророкъ? *Расхищаху сребро, расхищаху злато.* А это и было имущество; и *не бяше конца имѣнія ея.* Кажется, здѣсь говорить обѣ индійскихъ камняхъ, которыми по преимуществу, говоритъ, она была обременена, хотя она имѣла малодушную привязанность и къ другимъ вещамъ. У Ассиріянъ, или Ниневитянъ было обыкновеніе—дѣлать большое и дорогое собраніе драгоценныхъ камней и украшать себя ими, подобно дѣушкамъ, такъ что и во время самыхъ

битвъ они повидимому соперничали между собою въ блескѣ красоты. Здѣсь же Пророкъ весьма часто и щѣлесообразно говоритъ и изображаетъ ихъ то падающими, то сталкивающимися между собою, то не знающими куда бѣжать, то напрасно ставящими стражу, то подвергающимися разграбленію, уменьшая тѣмъ скорбь находящихся въ плѣну, и предсказаниемъ этихъ событий искусно утѣшая ихъ и весьма пріятными разсказами приводя ихъ въ свѣтлое расположение духа.

И сатана подвергся расхищенню сначала чрезъ Спасителя Христа, потомъ послѣ Него чрезъ святыхъ апостоловъ, о которыхъ нѣгдѣ сказалъ и пророкъ Аввакумъ, яко *внезапу востанутъ угрызающіи его: и ободрятся навѣтницы твои, и будеши въ разграбленіе имъ.* (Авв. 2, 7). Эту самую мысль какъ бы въ видѣ притчи ввелъ и Христосъ въ евангельское повѣствованіе, сказавъ: или како можешъ кто винти *въ домѣ крѣпкаго и сосуды его расхитити, аще не первое крѣпкаго свяжестъ: и тогда сосуды¹⁾ его расхититъ* (Мате. 12, 29 и Марк. 3, 27)? Ибо покланяющіеся сатанѣ, бывшие для него избранными и драгоценными сосудами, обратились къ вѣрѣ, когда Спаситель всѣхъ насть, Христосъ привелъ ихъ къ почитанію (истиннаго) Бога и когда и сами святые Апостолы убѣждали ихъ итти сюда.

Ст. 10. *Истрясеніе и вострясеніе и воскипѣніе, и сердца сокрушеніе, и разслабленіе колѣнъ, и болѣзни по всемъ чресломъ, и лицѣ всѣхъ, аки опаленіе котла.*

Говорить, что она будетъ сокрушена сокрушеніемъ всякаго рода; ибо истрясеніе и возстрясеніе и воскипѣніе на что другое можетъ указывать намъ, какъ

¹⁾ та σκεύη ср. Т. LXX, col 1077 вмѣсто обычнаго: „домъ“, какъ и славянъ.

не на это? Вѣдь что трясутъ и встряхиваютъ, то разсыпается во всѣ стороны. Затѣмъ послѣдуетъ, говорить *сердца сокрушение*, очевидно потому, что Богъ наведетъ на нихъ робость. *И разслабленіе коленъ*, то есть, слабость и изнеможеніе тѣла и сверхъ того *болѣзни*, очевидно, членовъ; ибо какъ могли не подвергнуться такимъ страданіямъ тѣ, которые стремились ко всему, что обыкновенно причиняетъ огорченіе Богу? Кромѣ того утверждаетъ, что *лице всѣхъ* будетъ, *аки опаленіе котла*; такъ какъ во время скорбей лица людей всегда темнѣютъ и наступленіе страшныхъ событий быстро уничтожаетъ блескъ взора.

Подобное же, справедливо можемъ утверждать это, случилось и съ самимъ сатаною, тиранствовавшимъ надъ нами, а вмѣстѣ и съ подчиненными ему лукавыми силами; ибо послѣ того какъ они лишены были той древней чести и славы, то не слѣдовало ли неизрѣдѣнно тому же подвергнуть и ихъ?

Ст. 11. 12. *Гдѣ есть виталище львовъ, и пажитъ сущая львишищемъ? Камо¹⁾ идѣ левъ, еже влезти тамо львишищу²⁾ и не бяше устрашающаго. Левъ восхити доволная львишищамъ своимъ, и удави львицамъ своимъ: и наполни ловитвы гнѣздо свое, и виталище свое похищенія.*

Виталищемъ львовъ называется Ниневію, ибо въ ней жили и сдѣлали ее славнымъ, достойнымъ удивленія мѣстоприбываніемъ и безопаснымъ царскимъ дворцомъ нѣкогда царствовавшіе въ ней Фуа, Салманассаръ, Сеннахиримъ и наконецъ Навуходоносоръ. Они-то и завоевали Іудею. Выраженіе: *гдѣ*

¹⁾ ποῦ—но въ дальнѣйшемъ толкованіи обѣ (col. 821, c.); оба чтенія имѣются въ спискахъ LXX.

²⁾ Греч., σκύμνος λέοντος—дѣтенышъ льва, но въ толкованіи приведено другое чтеніе: σκύμνος λέοντος—дѣтеныши льва.

есть (*πον εστιν*) думаю, не означаетъ вопроса ¹⁾), потому что мнѣ кажется надобно осторегаться буквализма ²⁾). Напротивъ, чрезъ это осмысльиваетъ и показываетъ, что она всецѣло погибла, такъ что нигдѣ неосталось и слѣда ея; ибо *скончася и извергеся*, какъ онъ самъ говоритъ. И такъ гдѣже *виталище львовъ*, говоритъ, то есть Ниневія? И *гдѣ пажить, сущая лвичищемъ?* Лвичищами же называется, какъ я думаю, находящихся подъ управлениемъ величайшаго царя и подчиненныхъ ему и считающихъ за честь быть на хорошемъ счету у него, разумѣю, сатраповъ, военачальниковъ; *пажитю* же ихъ называетъ подчиненныхъ имъ, покоренныхъ ими и уплачивающихъ подати и производящихъ собираніе имущества; ибо *пажити богатымъ убозіи*, по написанному (Сирах. 13, 23). И такъ когда уже совсѣмъ разрушена Ниневія и опустошена вся сосѣдняя страна, тогда и говоритъ: гдѣ же обиталище львовъ? Гдѣ пажить лвичищъ? А что Ниневія была сильнымъ какъ бы средоточiemъ военныхъ силъ царей, нѣкогда въ ней бывшихъ, показалъ говоря: *како иде левъ, еже вльзти, тамо лвичищи льва, и не бяше устрашающаго;* ибо устроенная съ необычайнымъ великолѣпіемъ вокругъ города стѣна быша неприступна. Когда же Навуходоносоръ опустошилъ всю Самарію, и самую Іудею и святый городъ, говорю, Іерусалимъ, и отвелъ въ свою землю потомковъ Израиля; то съ подпадшими его власти онъ обращался такъ, что однихъ оставлялъ для себя и держалъ ихъ въ оковахъ, другихъ же отдавалъ въ подарокъ и продавалъ и наполнялъ свою страну и городъ военноплѣнными.

¹⁾ *οὐδὲ φωτῶγες*—т. е. здѣсь не вопросъ о томъ, гдѣ находится Ниневія,—но восклицательное выраженіе того, что Ниневіи уже нѣть.

²⁾ тѣ *εὖηθες*—простой смыслъ, грубый буквализмъ—противоположность аллегоріи и созерцанію или духовному смыслу.

Посему и говоритъ: *левъ восхити довольная лвичищамъ своимъ, и удави лвницамъ своимъ: и наполни ловитвы гнѣздо свое, и виталище свое похищенія.* Опять оборотъ рѣчи взятъ изъ того, что обыкновенно бываетъ; ибо дикие звѣри, похитивъ попавшуюся имъ добычу и наѣвишись вдоволь, остальное покидаютъ львятамъ, предоставляя имъ плоды своихъ трудовъ.

Опять же можно сказать и о самомъ сатанѣ послѣ того, какъ Христосъ совершилъ истребилъ его и его дѣла и отнялъ у него его добычу на землѣ: *членовный лвовъ сокрушилъ есть, по словамъ псаломпѣвца (Исал. 57, 7).*

Ст. 13. Се азъ на тя, глаголешъ Господъ Вседержитель, и пожгу дымомъ множество твоє и лвы твоя поистѣ оружіе: и потреблю отъ земли ловитву твою, и неуслышатся ктому дѣла твоя.

Себя Самаго являетъ Богъ врагомъ ихъ и самолично возстаетъ противъ нихъ, доводя ихъ до отчаянія въ своемъ спасеніи; ибо когда Богъ хочетъ навести несчастіе, кто можетъ избавить отъ него? Или кто можетъ удержать Господа силъ, хотящаго подвергнуть опустошенію? *руку высокую кто отвратитъ?* по написанному. Говорить, что *пожжетъ дымомъ множество ея,* чтобы мы опять имѣли въ мысляхъ такой образъ: пчеловоды въ извѣстное время, когда они хотятъ выпутъ изъ ульевъ соты, разводятъ огонь и дымомъ прогоняютъ пчелъ, чтобъ онъ, летая во множествѣ кругомъ, не сопротивлялись этому и не ранили ихъ своими жалами. Нѣчто подобное случилось и съ союзниками, призванными Ниневію во время своего опаснаго положенія; ибо они удалились и убѣжали, (какъ пчелы) отъ дыма, когда началась война, привела ихъ въ рабость и навела на нихъ нестерпимый страхъ. Львами же называется

самыхъ сильныхъ между ними и храбрыхъ, которые можетъ быть осмѣлились оказать сопротивленіе, но сдѣлались жертвою меча Кира. Поелику же слово напомнило намъ о львахъ: то и добыча ихъ, говорить, будетъ истреблена, такъ что у нихъ не будетъ ничего, на что бы можно было положиться. Ибо они обыкновенно нападали на города и страны, набрасывались подобно дикимъ звѣрямъ, на кого хотѣли, и причиняли неисчислимая бѣдствія, такъ что бѣдствія пострадавшихъ для многихъ были предметомъ скорбной пѣсни и плача. Добыча ихъ, говоритъ, будетъ совершенно истреблена; ибо какимъ образомъ они могли бы еще брать въ плѣнъ другихъ, когда военные отряды пришли въ страхъ и побѣгли какъ отъ дыма, а самые храбрые изъ нихъ, подобно львамъ нападавшіе на враговъ, пали?

Богъ всяческихъ возсталъ и противъ Іудеевъ, убившихъ Господа, такъ что множество обыкновенныхъ гражданъ разсѣялись по всѣмъ вѣтрамъ, а самые знаменитые изъ нихъ вмѣстѣ со многими другими погибли подобно дикимъ звѣрямъ; ибо они допустили нетерпимое нечестіе въ отношеніи къ Спасителю всѣхъ Христу.

Глава III ст. 1. *О градѣ кровей, весь лживыи, полнъ неправды.*

Назвалъ ее городомъ кровей, потому что Ниневійскіе цари были очень скоры на совершение убийствъ и любили проливать кровь; другіе же между ними были очень воинственны и старались производить необузданныя нападенія на тѣхъ, противъ которыхъ выходили. Лживымъ же называетъ потому, что наполненъ идолами, въ которыхъ по преимуществу заключается ложь, что исподлежитъ сомнѣнію; ибо лжеименные и похищающіе славу божества рукотво-

ренные боги—*серебро и злато*, по написанному, *дъла рука человеческихъ* (Псал. 113, 12). И премудрый Еремія нѣгдѣ назвалъ ее *землею извалянныхъ* (50, 38). Лживымъ же можетъ быть названъ и въ другомъ отношеніи, когда подъ ложью разумѣются коварство и лукавство, и ненавистное Богу заблужденіе, очевидно потому, что къ нимъ присоединяется несправедливость; ибо гдѣ обманъ и хитрость, тамъ непремѣнно бываетъ и несправедливость. И Ерусалимъ, убившій Господа, поистинѣ городъ кровей и лживый. Припомнимъ слова Господа: *Ерусалиме, Ерусалиме, избивый пророки и каменiemъ побивали посланныи къ нему* (Матѳ. 23, 37). Иустати пророковъ нѣгдѣ сказалъ: *горе имъ, яко отскочиша отъ мене: боязливи суть, яко нечестоваша ко мнѣ: азъ же избавихъ я, сіи же возглашолаша на мя лжу* (Осіі 7, 13); ибо они злословили Христа, то говоря, что Онъ силою Веельзевула изгоняетъ бѣсовъ, то называя Его винонійцею, кромѣ того Самаряниномъ, и другое, гораздо постыднѣйшее; только ихъ дерзкимъ языкамъ и свойственно было произносить тѣ слова, которыя они дерзали говорить.

Ст. 1—3. *Не осяжется ловитва. Гласъ бичей, и гласъ труса колесъ, и коня текуща, и колесницы шумящія, и конника подуща, и блистающа меча, и блистающихъ оружій, и множества язвенныхыхъ, и тяжкаго паденія, и не бляше конца языкомъ ея: и изнемогутъ въ тѣлесъхъ своихъ отъ множества блуженія.*

Опять образъ рѣчи заимствуется изъ того, что обыкновенно бываетъ. Набрасывая сѣти на густо растущіе кустарники, штицеловы часто руками своими ловятъ скрывающихся подъ ними птицъ. Въ этомъ и состоитъ ихъ искусство. Итакъ *не осяжется, говоритъ, еще ловитва*, то есть, не будуть уже зани-

маться охотою, какъ прежде, или не будуть похищать себѣ принадлежащее другимъ. Не будуть становиться сѣти и силки для слабѣйшихъ, когда на душѣ у нихъ иная забота, и когда наступила борьба на жизнь и смерть. Будетъ въ ней *гласъ бичей*; и мнѣ кажется, что Пророкъ опять ясно разсказываетъ о военномъ смятеніи, которое какъ бы видитъ своими глазами. Видитъ городъ, какъ бы оглашаемый конскимъ топотомъ, наполненный шумомъ отъ колесъ военныхъ колесницъ, и опустошителей его, сияющихъ отъ блеска всевозможного оружія, видитъ безчисленное множество погибшихъ людей и разрушенныхъ въ немъ домовъ, поэтому-то и упоминаетъ о *тяжкомъ паденіи*. Выражаетъ изумленіе тому, какъ неизчислимо велико множество собравшихся въ немъ народовъ, но все они малодушны, страдаютъ крайнимъ слабосиліемъ и весьма удобопреклонны къ трусости и сейчасъ же указываетъ причину этого, говоря, что *изнемогутъ въ тьлесъхъ своихъ отъ множества блужденія*. Такъ какъ они сдѣлялись нечистыми и дурными по своимъ правамъ, а сверхъ того идолопоклонниками и безстыдно наклонными къ заблужденію; то посему они сираведливо будутъ слабы и боязливы и совсѣмъ неспособны хотя бы даже только понять свое отступленіе.

Ст. 4. *Блудница добра и пріятна, начальница волхваній, продающая языки въ блуженіи своемъ и племена въ чародѣяніяхъ своихъ.*

Похвала за постыдныя дѣла увеличиваетъ значеніе преступленій, какъ еслибы кто нибудь сказалъ о комъ либо, что онъ искусный воръ и храбрый разбойникъ и искусный волшебникъ. Итакъ хотя и можно сказать о Ниневіи: *блудница добра и пріятна, но это никакъ не можемъ послужить въ похвалу ей,*

напротивъ должно подать поводъ къ болѣе тяжкому ея обвиненію; ибо ведущія распутную жизнь женщины кажутся особенно привлекательными тогда, когда онѣ отличаются пріятными и остроумными рѣчами. Такова была и Ниневія, искусная на злодѣянія, съумѣвшая не мало пленить городовъ и странъ и внушить имъ угодныя и пріятныя для нихъ стремленія; а это были волшебства, лжепророчества, нечистыя священнодѣйствія и идольскія забавы. Она доходила до такого неразумія, что столь постыдныя дѣла считала достохвальными и обречеными на величайшее прославленіе. У ней было въ обычаѣ продавать кому либо народы и страны *въ чародѣяніяхъ своихъ*. Какъ или какимъ образомъ, — разъяснимъ это по возможности. Обыкновенно, Лессиріяне, желая воевать и вооружаясь противъ другихъ, при помощи искусства волхвовъ старались предъугадать будущее. Домогаясь почестей отъ царя, волхвы возвѣщали побѣду во всякой войнѣ и давали ложныя обѣщанія, что своими заклинаніями они ослабятъ противниковъ. Пѣчто подобное хотѣлъ сдѣлать Валакъ, царь моавитскій. Онъ подкупилъ преступнаго Валаама и возвелъ его на гору, говоря: *приди проклени мнѣ Израиля* (Числ. 22, 6. 11); ибо они думали, что заклинаніемъ волхвовъ будутъ подчиняться самыя событія. Блудомъ же здѣсь называется волшебное искусство, при помощи которого совершили продажу племенъ ея мудрецы, которые приносящимъ имъ подарки всегда обѣщали побѣду.

Ст. 5. 6. *Се азъ на тя, глаголетъ Господь Богъ Вседержитель, и открою задняя твоя къ лицу твоему, и покажу языккомъ срамоту твою, и царствомъ безчестіе твое: и возвергу на тя огненіе по нечистотамъ твоимъ, и положу тя въ притчу.*

Опять показываетъ, что у ней дѣло ¹⁾ не съ человѣкомъ, но что на нее прогибвался Господь силь и воздвигаетъ противъ нея Персовъ и Мидянъ; ибо властивому надъ всѣмъ и имѣющему господство надъ вселенной Богу кто можетъ воспрепятствовать, если Онъ восхощетъ объявить войну противъ кого либо? Потомъ говоритъ, что открыю задняя твоя къ лицу твоему. Опять случилось съ нею тоже, что и съ распутною женщиною, которая, что касается лица и виѣшняго украшениѧ, представляется смотрящимъ на нее очень привлекательною; но если она лишится своего одѣянія, то окажется весьма безобразною, на обнаженномъ тѣлѣ своемъ не прикроенно показывая безобразіе срамоты своей. Итакъ *открыю*, говоритъ, *задняя твою*, то есть, все, что есть безобразнаго въ тебѣ и прежде другихъ покажу тебѣ; ибо на что иное, какъ не на это можетъ указывать намъ выраженіе: *къ лицу твоему?* Но онъ ясно говоритъ, что и народамъ и царямъ откроетъ безчестіе ея; ибо Ниневія, надмѣваемая искусствомъ волхвовъ и присвоющая начальство и владычество надъ всѣми, и мощно и со всѣмъ безъ борьбы достигшая побѣды надъ всѣми, казалась красивою и достойною любви. Но послѣ того, какъ она была взята и пала, — она показалась безобразною и непріятною для знавшихъ ее, которые, наконецъ, стали считать ее мерзкою, вполнѣ уразумѣвъ, что она величалась ничтожествомъ, полагалась болѣе на помощь волхвовъ, а наипаче на злоухищенія и обманы. Утверждается, что обратїгся она въ притчу, такъ что если нѣкогда будутъ говорить о какомъ либо разрушенномъ городѣ или странѣ; то скажутъ:

1) λόγος т. е. судъ или вражда или вообще отношение, дѣло, счеты и под.

опустошень и наль подобно тому, какъ и жалкая Ниневія.

Богъ всяческихъ, какъ я сказалъ, возсталъ противъ синагоги іудейской и за беззаконіе противъ Христа подвергъ ее праведному наказанію, явивъ ее нагою и гнусною и совершенно лишенною вышняго облаченія, и объ этомъ предвозвѣстилъ устами Осіи, говоря: *обращуся и возму пшеницу мою во время ея, и вино мое во время его, и отбиму ризы мои, и плащаницы мои, да не покрываетъ студа своего: и нынъ открыто нечистоту ея предъ похитниками ея, и никто же отниметъ ея отъ руки моей* (Ос. 2, 9. 10). Церковь же изъ язычниковъ будетъ славословить, говоря: *да возрадуется душа моя о Господѣ: облече бо мя въ ризу спасенія и одежду веселія* (Иса. 61, 10); эта же напротивъ, какъ я сказалъ, оказывается обнаженною, гнусною и безобразною и лишенною украшенія божественныхъ дарованій; и обратилась она въ притчу и стала весьма отвратительнаю и страдающею всякимъ видомъ мірской нечистоты.

Ст. 7. *И будетъ всякий видяй тя сидеть съ тебе, и речетъ: окаянная Ниневія, кто постенетъ по ней? откуду взыщу утешение ей?*

Если бы, говоритъ, кто нибудь изъ прежде знавшихъ твое могущество увидѣлъ бы твое паденіе и раззореніе; то пролилъ бы много слезъ и со страхомъ удалился бы, говоря слѣдующее: *кто постенетъ по ней?* Но такъ какъ нѣть никого, или не осталось даже и одного человѣка, кто бы могъ только посмотретьъ на это; то онъ и говорить такъ. Къ этому премудро присовокупилъ: *откуду взыщу утешение ей?* Смыслъ этихъ словъ слѣдующій. Когда постигаютъ городъ или страну война и битва; то жители частію подвергаются бѣдствіямъ, а частію

спасаются и убѣгаютъ отъ побѣдителей, что и бываетъ утѣшениемъ для жителей; или не весь сожигается городъ и остается часть его не опустошенной, или некоторые пали, а другая значительная часть (жителей) осталась невредимою. А Ниневіи кто можетъ подать утѣшеніе? Или какимъ способомъ можно ободрить ее? Она вся разрушена, вся опустошена и всѣ въ ней погибли. Слова: *кто постенетъ по ней?* можно понимать и иначе, какъ будто кто нибудь говорить: найдется ли столь искусный въ составленіи плачевыхъ и похоронныхъ пѣсней, чтобы могъ сказать что либо вполнѣ достойное этихъ событий, и пролить слезы вполнѣ соответствующія бѣдствіямъ.

Ст. 8—10. Уготови ¹⁾ часть, устрой ²⁾ струну, уготови ³⁾ часть Аммону, живущему въ рѣкахъ: вода окрестъ ея, ей же начало море, и воды забрала ея: и Евіонія крѣпость ея, и Египетъ, и путь конца бѣгству твоему и ⁴⁾ Лівіане быша помощницы ея: и сія въ преселеніе пойдетъ плѣнница и младенцы ея разбієтъ въ начальахъ всіхъ путей ея, и о всіхъ славныхъ ея вергутъ жребія, и вся воеводы ея свяжутся пути.

Смыслъ изъясняемыхъ словъ очень не ясенъ; онъ не иначе можетъ быть понять, какъ послѣ предварительного разсказа объ историческихъ событияхъ, въ нихъ заключающихся. Дѣло было такъ. Когда Израиль отвратился отъ Бога и сталъ служить идоламъ и неисчислимымъ множествомъ нечестивыхъ дѣлъ про-

1, 2, 3) ἑτοιμασαι, ἄρμοσαι ἑτοιμασαι, — но славян. слѣдуетъ другой пунктуації: ἑτοιμάσαι κτλ.—уготовити, устроити, уготовити.

4) Въ славянскомъ, какъ и во многихъ греч. спискахъ читается: „и Фудъ и Лівіане“ соответственно Евр.: פָּדוֹת וְלִיבְנָה. Такое чтеніе засвидѣтельствовано также: Сирекимъ (Вальт. и Черіані: פָּדוֹת וְלִיבְנָה), халдейскимъ (Вальт.: פָּדוֹת וְלִיבְנָה), Вульгатою: Aphrica et Libyes. Ср. Іос. Флав. Antiq. 1. 6. 2. ed, Niese § 133; vol. 1. pag. 32.

гъявлъ Бога всяческихъ, тогда противъ Іудеи и Іерусалима вооружился Навуходоносоръ, потому что божественный гнѣвъ возбудилъ его на это. Тогда Израильянамъ нужно было оставить теперешнее нечестіе, воздержаться отъ желанія покланяться инымъ богамъ,—ниспровергнуть жертвенники, предать огню капища и сокрушить литыя изображенія и дѣлами покаянія умилостивить Бога и призвать Его на помощь. Однакожъ этого они не сдѣлали, несчастные; но воображали, что при помощи множества людей они побѣдятъ Вавилонянъ и превозмогутъ враговъ, хотя бы Богъ и не хотѣлъ спасти ихъ. Посему они нанимали многихъ изъ сосѣднихъ народовъ, посыпали пословъ и къ Египтянамъ, и въ такъ называемый Огъ, или Амонъ, что нынѣ—Александрия; они давали обѣщаніе быть союзниками и давали Израильянамъ поводъ думать, что они легко могутъ прогнать Вавилонянъ и что, хотя бы Богъ не помогалъ имъ, они въ состояніи сдѣлать сами по себѣ, потому что ни въ комъ не нуждаются. Когда же Навуходоносоръ взялъ Іудею, потому что Богъ помогалъ ему и подчинилъ ему его враговъ; то послѣ этого онъ пошелъ и противъ Египта (потому что божественный гнѣвъ послалъ его), покорилъ его весь и самый Огъ или Амонъ (такъ нѣкогда называлась, какъ я сказалъ, Александрия), который по сравненію съ другими городами Египта былъ особенно славенъ, служилъ недоступнымъ и безопаснымъ убѣжищемъ, потому что со всѣхъ сторонъ окружено водами: съ сѣверной стороны имѣеть море, съ южной же стороны — широкое и длинное, какъ другое море, озеро, говорю, Мареотидское и окружено другими рѣками и болотами. Помогали ему и обитателисосѣдней Ливіи, простирающейся до

земли Еёіоповъ, къ западу и югу,—тѣ Гараманты, которые живутъ позади Афровъ. Союзниками по оружію были ему и нѣкоторые изъ Еёіоповъ, живущіе къ востоку и югу, построившиe себѣ внутри страны городъ Мерое и обитающіе въ дикой и мрачной странѣ. Вотъ что говоритъ намъ исторія. Переайдемъ теперь къ изъясненію смысла прочитанныхъ словъ. *Уготови, говорить, часть;* этимъ онъ какъ бы такъ говоритъ: о несчастная Ниневія! избери участъ себѣ, подобную участіи какой либо изъ странъ, которая опустошены вокругъ тебя (между тѣмъ какъ ты высоко думала о себѣ и воображала, что будешь совершенно неприступною, потому что ты окружена большими стѣнами и имѣешь неисчислимое множество союзниковъ); хотя ты, говоритъ, имѣешь весьма большое количество жизненныхъ припасовъ, такъ что можешь считаться неодолимою и неприступною. *Устрой струну,* то есть, и ты сама будь для городовъ и странъ предметомъ пѣнія и музыки, потому что ты потерпѣла отъ Персовъ и Мидянъ тоже самое, что ты сама сдѣлала съ другими. *Уготови часть Амону,* да постигнетъ тебя, говоритъ, участъ и жребій Амона; что ты сдѣлала съ нимъ, тому же самому должна подвергнутся и ты. А что такое былъ Амонъ или *живущая въ рѣкахъ?* Это значитъ,—очень хорошо защищенная моремъ и рѣками, помощью Египтянъ, гордившаяся стрѣлами Еёіоповъ, и имѣющая въ своемъ распоряженіи множество весьма храбрыхъ Ливійцевъ. Но хотя она обладала такимъ положеніемъ и могуществомъ и внѣшней помощью, но не смотря на то она отведена была на чужбину и сдѣлалась илѣнницею и младенцы ея убиты; о знаменитыхъ ея людяхъ бросали жребій, самые славные сдѣлались частью побѣдителей и связаны были

ручными оковами. Итакъ, какъ ты взяла Амонъ, бывшій неодолимъ вслѣдствіе помощи союзниковъ и мѣстоположенія (ибо Богъ предалъ его), такъ и сама ты будешь непремѣнно предана въ руки враговъ, хотя ты много думаешь о себѣ вслѣдствіе множества воиновъ и стѣнъ своихъ.

Ст. 11. И ты упіешися, и будеши презрѣна, и ты сама себѣ взыщеши помощи отъ враговъ.

Какъ, говоритъ, Амонъ бѣдствовалъ, подвергшись ударамъ твоей жестокости и бѣдствіямъ твоего нашествія; такъ и сама ты омрачишися и будешь какъ бы въ опьяненіи, не имѣя устойчивости, то есть, потрясаемая и падающая отъ враговъ и лишенная вышняго попеченія. Да, на кого Богъ призираетъ, того Онъ всячески милуетъ и исполняетъ молитвы его.

И Іерусалимъ, противящійся Богу и необладающій трезвенностю, былъ какъ бы въ опьяненіи отъ того, что не хотѣлъ просвѣтиться божественнымъ свѣтомъ и внимать словамъ Христа: *азъ есмъ свѣтъ миру* (Іоан. 8, 12) и другимъ: *дондеже свѣтъ имате, ходите во свѣтъ, да тма васъ не иметъ* (Іоан. 12, 35). Подъ опьяненіемъ же можно разумѣть тьму духовную и подъ ночью въ сердцѣ—невѣдѣніе бѣдствія и совершенную невозможность знати путь спасенія. А что онъ потрясенъ и не имѣеть въ себѣ основанія для совершенія добрыхъ дѣлъ,—въ этомъ какъ и почему можно усомниться? Вѣдь онъ сдвинулся съ Основанія всяческихъ и не имѣеть непоколебимаго основанія, то есть, Христа; онъ презрѣнъ и преданъ врагамъ, или Римлянамъ, или же возбуждающімъ ко всѣмъ страстнымъ движеніямъ, говорю, нечистымъ духамъ. Итакъ Христосъ и вѣра въ Него избавить насъ отъ всякаго зла и сдѣлаетъ насъ побѣдителями надъ суровыми врагами и поставитъ насъ

предъ очами Бога; ибо Онъ никогда не презрить любящихъ Его.

Ст. 12. *Вся твердыни твоя (яко) смоквичие стражу имущее: аще поколеблются, впадутъ въ уста ядащаго.*

Зрѣлые смоквы, если кто тряхнетъ дерево, безъ труда падаютъ, какъ бы прыгаютъ въ руку трясущаго и сами собою достаются желающимъ ихъ ъсть. Когда Киръ началъ на Ниневію и осаждалъ ее и приставлялъ къ стѣнамъ ея осадныя машины или тараны; тогда защитники ея охраняли укрѣпленія. Но осаждающіе, стрѣляя изъ луковъ, легко повергали ихъ на землю. Посему онъ беретъ сравненіе отъ того, что обыкновенно бываетъ со зрѣлыми смоквами. Отъ того и говоритъ, что *вся твердыни твоя*, то есть стѣны, *смоквичие стражу имущее*, весьма легко падающее въ руку желающаго ихъ ъсть, если только кто потрясетъ дерево.

Такъ будетъ и со всякою душою, лишившейся вышней помощи: она легко подвергнется грабительству и пѣнну и безъ труда попадетъ въ руки пожирающаго сатаны; ибо написано, что *пищи его избранныя* (Авв. 1, 16).

Ст. 13. *Се людие твои, яко жены въ тебѣ: врагомъ твоимъ отворялема отворятся врата земли твоей, и поястъ огнь вереи твоя.*

Объявляетъ ихъ надежду напрасною; ибо они думали, что, собравъ неисчислимое множество помощниковъ себѣ и обитая въ городѣ, огражденномъ несокрушимыми стѣнами, они никогда не могутъ быть покорены. Но что это не принесетъ имъ никакой пользы, онъ ясно предозвѣстилъ, говоря, что защитники ихъ дойдутъ до такого малодушія, что ничѣмъ не будутъ отличаться отъ слабыхъ женщинъ; что отворены будутъ и ворота, очевидно когда втор-

гнутся враги, ибо не подлежитъ сомнѣнію, что *аще не Господь сохранитъ градъ, всуе бѣ стрегій* (Псал. 126, 1).

Итакъ надобно имѣть выпине огражденіе; меньше всего надѣягься на самихъ себя, но больше на Бога спасающаго, не превозноситься помошью человѣческою и не думать, что можно избѣжать гибѣва, когда Богъ прогнѣванъ (противъ насъ); ибо никто не можетъ избавить отъ беспокойства и бѣдъ того, на кого прогнѣвался Богъ всяческихъ. И божественный Давидъ весьма премудро воспѣваетъ и говоритъ: *и не на лукѣ мой уповамъ, и мечъ мой не спасетъ мене* (Псал. 43, 7), но *соторю силу о Бозѣ*, по древнему его изрѣченію (Псал. 107, 14).

Ст. 14. Воду одержания восхити себѣ сама.

Говорятъ, что когда Киръ и бывши съ нимъ опустошали сосѣднія съ Ниневіею страны и пресѣкли возможность всякой помощи съ ихъ стороны; тогда Ниневитяне, уже опасаясь, какъ бы не быть разрушенъ (самый городъ), пересѣкли окружающую городъ мѣстность многими и длинными рвами и, соединивъ съ ними рѣки каналами и наполнивъ ихъ водою, сдѣлали мѣстность болотистою и такимъ образомъ непроходимою для враговъ. Но враги или вѣрнѣе воля оставляющаго ихъ Бога восторжествовала надъ такими ихъ предпріятіями. А что эти усилія ихъ не будутъ имѣть никакого успѣха, показываетъ говоря: *воду одержания восхити себѣ*. Нѣкоторымъ кажется, что здѣсь подъ водою собраніо можно разумѣть собраніе или множество народовъ, призванныхъ на помошь. И такимъ способомъ понимаемое слово не отвлечетъ насъ отъ цѣли, потому что водами часто называется и множество народовъ.

И утверди трердъли твоя: вльзи въ бреніе, и поперися въ плевахъ, утверди паче плина.

Не побуждаетъ ихъ къ этому Богъ, но, въ совершенствѣ зная будущее, осмѣиваетъ ихъ опору и чрезъ это, какъ я только что сказалъ, показываетъ, что усиленія ихъ будутъ совершенно напрасными. Поелику оказалось, что стѣны имѣютъ нужду или въ укрепленіяхъ, или въ другихъ какихъ либо исправленіяхъ (почему они и работали кирпичи, очевидно, изъ глины, но очень крѣпкіе, ибо обжигаемый кирпичъ есть самый необходимый предметъ для работы и они имѣли весьма прочный кирпичъ): то *поперися*, говорить, *въ плевахъ*, работай и кирпичи. Будь даже такою твердою и несокрушимою въ сраженіи, какъ твердъ, безъ сомнѣнія, и самый кирпичъ;—и всетаки будешь легко взята и отнюдь не останешься несокрушимою и безъ труда потерпишь пораженіе отъ тѣхъ, кои очень искусны въ этомъ и отличаются стремительностью сильнѣйшею твоей твердости.

Ст. 15. *Тамо полстг тл огнь, потребитг тя мечъ, пядятг ти аки прузи, и отягчаши аки милица.*

Тамо ты можешъ понимать въ смыслѣ: *въ то время*; ибо принимаетъ это рѣченіе въ отношеніи ко времени, а не къ мѣсту. Если бы, говорить, и случилось это и ты надѣлала бы кирпичей; то и въ такомъ случаѣ будешь ты истреблена какъ бы огнемъ и война опустошитъ страну на подобіе саранчи. Ты будешь связана якосностію и такъ же медленна въ бѣгствѣ, какъ отяжелѣвшая саранча. Говорятъ, что когда падаетъ градъ и идутъ дожди: то саранча становится тяжелою для летанія отъ того, что у ней намокли крылья. Итакъ для изображенія медленности Ниневитянъ въ бѣгствѣ береть опять образъ отъ того, что бываетъ съ саранчею.

Ст. 16. *Умножила еси купли твой паче звѣздъ небесныхъ: милицы устремишаися, и возлетѣта: возскочи*

аки пругъ смѣсникъ твой, аки акрида восходящая на ограду въ день студеный: солнце взиде, и отлетѣ, и не познася мѣсто ея.

Кажется, что подъ куплями здѣсь разумѣеться тѣ, которые совершаются посредствомъ денегъ и для пріобрѣтенія барышей и увеличенія богатства, но вѣрнѣе тѣ, которые совершаются для собранія и со- средоточенія народовъ. Вѣдь они, какъ я сказалъ,анимали сосѣдніе народы, какъ бы торгуя имѣю- щими умереть и собирая въ битву долженствующихъ скоро погибнуть. А такихъ было очень много и не- исчислимое количество; посему и уподобляются множеству звѣздъ. Но еслибы, говоритъ, и всѣ они со- брались и соединились, то и тогда они будутъ устра- шены войною и погибнутъ точно такъ же какъ мшица¹⁾ и пругъ²⁾. Это видъ малой саранчи, которая, когда встрѣчается съ заборами и оградами садовъ во время холода, какъ я сказалъ, и при паденіи дождя, за- крываетъ глаза и остается неподвижною, отъ силь- ной влажности будучи не въ состояніи летать. Но когда восходитъ солнце и согрѣваетъ ихъ лучами своими; то они быстро удаляются и по обыкновенію улетаютъ. Такъ, говоритъ, поступятъ съ тобою со- юзники твои; они улетятъ и удалятся опять въ домъ свой, обращая въ ничто твое упованіе на нихъ. Итакъ непреложно слово, сказанное устами Пророка: *благо есть надѣяться на Господа, нежели надѣяться на че- ловѣка* (Пс. 117, 8).

Ст. 18. *Лютъ имъ. Воздремашася паствуши твои, царь Ассирійскъ успи сильныя твоя, воздвигоша людіе твои на горы, и не бяше пріемлющаго.*

Выражаетъ сожалѣніе о толпахъ народа, поддав-

¹⁾ φροῦχος—родъ сарачни.

²⁾ ἀττελαβός—безкрылая саранча.

шихся такому малодушію и страху, что онъ при одномъ только приближеніи войны обезсили и побѣжали на вершины горъ и непроходимыя мѣста считали какъ бы огражденіемъ отъ опасности. Потомъ, объясняя причину такой боязливости, въ качествѣ соотвѣтствующаго разъясненія дѣлаетъ указаніе на погибель ихъ начальниковъ, какъ бы говоря благоприлично, что отъ сего они подверглись разоренію и погибели и оказались не свѣдущими въ военномъ искусствѣ. Употребляя выраженіе: *воздремашася*, указываетъ на то, что предались сну (бездѣйствію) тѣ, которые обладали могуществомъ и властью, предводители народа и достигшіе высокихъ и славныхъ почестей. Подверглись они усыпленію отъ царя Ассиріянъ, то есть имѣющаго происхожденіе отъ нихъ; ибо Киръ былъ туземецъ и происходилъ отъ крови Персидской. Но пророческое слово располагаетъ насть къ плачу или на смѣшкѣ надъ легко поддающимися страху: *воздвигоша сѧ*, говоритъ, *люди твои на горы, и не бъ прiemлющаго*, то есть такого, который отличается отвагою, прескаетъ робость бѣгущихъ и можетъ безсильнаго и бросающаго щитъ (свой отъ страха предъ врагомъ) воина отвлечь отъ нанесшихъ первые удары; такъ какъ способные дѣлать это и знатоки военного искусства погибли прежде.

Но слова: *люти имъ. Воздремашася пастуси твои, царь Ассирійскъ успи сильниятъ твои* можно относить, и вполнѣ справедливо, и къ толъ Іудейской. Подлинно горе тѣмъ, которые убили Спасителя и Испупителя всѣхъ и къ крови святыхъ присовокупили и кровь самого Господа. Это пришлось имъ испытать вслѣдствіе того, что сильно задремали по причинѣ развращенія призванные начальствовать надъ

ними и поставленные быть пастырями, говорю, книжники и фарисеи и увѣнчанные преимуществами священства, которыхъ дѣйствительно усыпилъ ассирийскій царь, то есть, сатана; ибо часто для изображенія его берется начальство Вавилонское. А что задремали пастыри и имѣющіе власть у нихъ,—какъ можно усомниться въ этомъ, когда богоухновенное Писаніе повсюду приписываетъ имъ погибель народа? Ибо написано: *о пастыри, погубляющіе и расточающіе овцы паства моей* (Іер. 23, 1.) и опять: *священницы не рекоша, гдѣ есть Господь? и держащи законъ невѣльша мя, и пастыри нечестовавша на мя, и пророцы пророчествоваша въ Ваали* (Іер. 2, 8). И Исаія также говоритъ: како быстъ блудница градъ впрыій, *Сіонъ полнъ суда, въ немже правда почиващіе, нынъ же убійцы: сребро ваше не искушено, корчемницы твои мѣшаютъ вино съ водою. Князи твои не покаряются, общницы татемъ, любящіе дары, гонящіе возданіе, сиримъ не судящіи, и суду вдовицъ невнимашющіи* (Иса. 1, 21—23).

Ст. 19. Нѣсть цѣльбы сокрушенію твоему, разгорѣться язва твоя.

Можно перенести самыя тяжелыя бѣдствія, если они приходятъ постепенно и не простираются далѣе надлежащаго; у подвергшихся страданіямъ остается утѣшительная надежда, что они еще смогутъ оправиться (какъ бы отъ болѣзни и получить возможность жить въ добромъ здоровьѣ) и что они опять достигнутъ благополучія, послѣ того какъ обстоятельства ихъ жизни перемѣнятся къ лучшему. Но если события приводятъ къ самому жалкому положенію; тогда бѣдствіе становится совершенно неизбѣжнымъ или лучше совершенно исправимымъ. Такъ какъ Ниневія это именно и испытала; то и говорить, что она сокрушена и погибла, потому что

вместѣ съ тѣмъ погибла надежда на возможность уврачеванія ея и потому что язва пришла какъ бы въ состояніе сильнаго воспаленія и требуетъ самаго тяжелаго разсѣченія.

Непротиворѣчно истинѣ можно сказать, что въ такомъ же состояніи находится и Іерусалимъ, убившій Господа. Онъ часто подвергался ударамъ, когда враги нападали на него; но вслѣдъ послѣ того употребляемы были и врачевства, потому что Богъ питалъ состраданіе къ нему и смягчалъ нанесенный ему ударъ. Когда же они нагло поступили противъ Владыки всяческихъ; то онъ былъ сокрушенъ и палъ и не было цѣльбы, по слову Пророка, и устремленіе постигшихъ ихъ несчастій осталось несмягченнымъ. Посему блаженные пророки и говорили, уподобляя Іерусалимъ Вавилону: *врачевахомъ Вавилона, и не исцѣль: оставимъ его и отвѣдемъ кійждо въ путь свой, взыде бо къ небеси судъ его, и воздвижеся даже до звѣздъ* (Іер. 51, 9). Преступленіе же его до неба и грѣхъ его до высоты состоить въ томъ, что они, какъ я сказалъ, нагло поступили не просто съ кѣмъ либо изъ святыхъ, но съ Владыкою святыхъ.

Вси слышащи вѣсть твою¹⁾ восплачутъ руками о тебѣ: понеже на кого не найде злоба твоя всегда?

Что справедливъ былъ приговоръ божественный, осудившій на разрушеніе государство Вавилонское, обѣ этомъ ясно засвидѣтельствуетъ то обстоятельство, что совершенно никто не выразить сожалѣнія о немъ; напротивъ все будуть рукооплескать и радоваться этому и смеяться надъ падшимъ ради того, что оно подвергло другихъ невыносимымъ бѣдствіямъ и притѣсеніямъ и заставило испытать многое такое, что въ особенности причиняетъ скорбь; ибо оно

¹⁾ У Св. Кирилла прибавлено *χαρήσονται καὶ* возрадуются и.

для всѣхъ было тяжело и нестерпимо и давало чувствовать жестокость свою и находящимся вдали отъ него.

Сказалъ бы я, что и изобрѣтатель грѣха, то есть, сатана, повсюду, распростирающій сѣти злобы своей, увлекшій въ заблужденіе поднебесную и опутавшій ее сѣтями погибели, теперь пораженный Христомъ и лишенный владычества надъ нами, по справедливости могъ бы выслушать (слова Пророка): *вси слышащіи вѣсть твою возрадуются и восплачутъ руками о тебѣ: понеже на кого не найде злоба твоя всегда?*

КАФЕДРА БИБЛЕИСТИКИ МОСКОВСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

www.bible-md.ru



Кафедра библеистики — учебное и научное подразделение Московской православной духовной академии (www.mpda.ru), обеспечивающее преподавание более 20 дисциплин. Заведующий кафедрой — доцент протоиерей Леонид Грилихес. Основное научное направление кафедры — разработка углубленного курса святоотеческой экзегетики с привлечением широкого контекста всех современных библейских исследований.

Проект по созданию электронных книг

Проект осуществляется совместно с Региональным фондом поддержки православного образования и просвещения «Серафим». В подготовке книг принимают участие студенты кафедры. Куратор проекта — преподаватель священник Дмитрий Юревич. Электронные книги распространяются на компакт-дисках в формате pdf и размещаются на сайте в формате djvu.

На сайте кафедры
www.bible-md.ru

- ✓ электронные книги для свободной загрузки
- ✓ информация о кафедре, ее преподавателях, новостях, учебном процессе
- ✓ информация об издаваемых кафедрой новых книгах
- ✓ методические материалы по библеистике
- ✓ пособия и источники для изучения Священного Писания



РЕГИОНАЛЬНЫЙ ФОНД ПОДДЕРЖКИ
ПРАВОСЛАВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И
ПРОСВЕЩЕНИЯ
«СЕРАФИМ»
www.seraphim.ru

Фонд является независимой филантропической организацией, предоставляющей финансирование широкому кругу православных образовательных проектов высших учебных заведений Русской Православной Церкви.

Деятельность Фонда не ограничивается помощью в развитии материально-технической базы духовных учебных заведений. Главная задача — многоуровневое финансирование научно-исследовательской деятельности, воссоздание целостной и животворной академической среды в православных образовательных центрах.

Проект по созданию электронных книг является одним из ряда проектов, осуществляемых Фондом совместно с Кафедрой библеистики Московской православной духовной академии.

На сайте Фонда
www.seraphim.ru

- ✓ **информация о деятельности Фонда**
- ✓ **информация о проектах, осуществляемых Фондом**
- ✓ **контактная информация для связи с представителями Фонда**
- ✓ **возможность заказа он-лайн книг и компакт-дисков, подготовленных к изданию при участии Фонда**